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DA FELICIDADE 
 

Quantas vezes a gente, em busca da ventura, 
Procede tal e qual o avozinho infeliz: 

Em vão, por toda parte, os óculos procura 
Tendo-os na ponta do nariz! 

 
Mário Quintana 

 
 
 
  

APRESENTAÇÃO 
 

Olá, caros amigos do Estratégia Concursos!  
 
Vamos iniciar um curso com uma proposta diferente: questões 

comentadas de português para um certame específico: Ministério do 
Trabalho e Emprego (MTE), para o cargo de Auditor-fiscal do Trabalho 
(AFT). Trata-se de um concurso muito aguardado e MUITO concorrido, por 
isso eu digo: nada como uma preparação completa e sem pressa para 
garantir a sua aprovação!! Aposte nisso!! 
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Mas por que estudar com questões da banca organizadora do 

certame e não com questões de outras bancas? 
 
Meus queridos, o “pulo do gato” do concurseiro é entender que conhecer o 

perfil da organizadora do concurso que vai prestar é fundamental para chegar 
a aprovação. Não basta conhecer todo o conteúdo, estudar cada tópico do 
edital, se não dominar a maneira como a banca vai cobrar os assuntos na 
prova! 

Se você está aqui lendo o meu curso, é porque já entendeu ou menos 
começou a entender isso! Parabéns! Siga em frente! 

 

 
Quero explicar outros detalhes, mas, antes disso, quero que me conheça! 
 
Meu nome é Rafaela Freitas, sou graduada em Letras pela 

Universidade Federal de Juiz de Fora, onde resido, e pós-graduada em 
Ensino de Língua Portuguesa, pela mesma instituição (UFJF). Desde que 
me formei, tenho trabalhado com a preparação dos alunos para os mais 
diversos concursos públicos, em cursos presenciais, no que tenho colocado 
ênfase em minha carreira, embora também trabalhe com turmas preparatórias 
para vestibulares.  

Sou concursada em dois estados diferentes (Minas Gerais e Rio de 
Janeiro), conquistei (e ainda estou conquistando) muitos objetivos com muito 
suor! Não foi fácil, tenho uma família para dar atenção, uma casa para cuidar, 
mas AMO o que faço, o cansaço não me vence! Sou uma apaixonada pela 
nossa língua mãe e por ensiná-la! E para vocês eu digo: cada esforço será 
recompensado no final! Tenham a certeza de que o português, já neste curso, 
não será um problema, mas sim a solução! Você sabe muito mais dessa língua 
do que imagina! Confie em mim e principalmente em seu potencial! 
  

OBJETIVO E CRONOGRAMA DO CURSO 
 
Este curso tem por objetivo trazer para os alunos questões comentadas 

de português das duas prováveis bancas cotadas para a organização do 
certame: CESPE (a mais provável, pois organizou o último concurso / 
2013) e ESAF (organizou os demais). Vou mesclar, em uma média de 60 
itens por aula, questões de uma de outra banca, sendo a maior quantidade 
de questões Cespe, já que organizou o último certame.  
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O curso terá só questões comentadas? Não! Teoria completa em 

vídeo! Se o seu estudo rende mais estudando com vídeos, não perca tempo! 
Assista às aulas e pegue os PDFs para praticar com questões comentadas.  
 

Veja o que preparei para você: 
 

AULA CONTEÚDO DATA 

Aula 0 

Questões comentadas sobre compreensão 
e interpretação de textos, tipologia 

textual, coesão e coerência.  
 

02/03/2018 

Aula 1 

 
Questões comentadas sobre ortografia 

oficial,  
acentuação gráfica, pontuação. 

 

09/03/2018 

Aula 2 

 
Questões comentadas sobre formação de 

palavras e emprego das classes 
gramaticais. 

 

16/03/2018 

Aula 3 

 
Questões comentadas sobre redação de 
correspondências oficiais (conforme 
Manual de Redação da Presidência da 

República).  
Aspectos gerais da redação oficial.  
Finalidade dos expedientes oficiais.  
Adequação da linguagem ao tipo de 

documento. Adequação do formato do 
texto ao gênero. 

 

23/03/2018 

Aula 4 

 
Questões comentadas sobre sintaxe da 

oração e do período (termos da oração, 
subordinação e coordenação entre as 

orações). 
 

06/04/2018 

Aula 5 

 
Questões comentadas sobre concordância 

nominal e verbal. 
 

 
13/04/2018 
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Aula 6 

 
Questões comentadas sobre regência 
nominal e verbal, emprego do sinal 

indicativo de crase. 
 

 
20/04/2018 

Aula 7 

 
Questões comentadas sobre Significação 
das palavras. Figuras de linguagem.  

 

 
27/04/2018 

 

Aula 8 
Bateria de questões para revisão – Parte I 

 
04/05/2018 

 

Aula 9 
Bateria de questões para revisão – Parte II 

 
04/05/2018 

 

Aula 10 
Bateria de questões para revisão – Parte III 

 
 

10/08/2017 

 
 

 
Desde já, coloco-me à disposição para qualquer dúvida ou esclarecimento! 

Contatos: 
E-mail: professorarafaelafreitas@gmail.com.br 
ou ainda pelo fórum de dúvidas. 
Na aula 01, vou liberar o meu WhatsApp para um atendimento ainda mais 

próximo!  
 
Toda crítica ou sugestão será muito bem-vindas, o objetivo é 

sempre melhorar e oferecer um curso de excelência para quem se 
dedica a estudar com o Estratégia!  

 
Facebook, Instagram e Youtube: Palavreando com Rafa Freitas 
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ESTUDO DA BANCA 

 
Mais do que simplesmente resolver muitas questões da banca 

organizadora, saber o que e como estudar para as provas que ela elabora pode 
ser a grande chave para o sucesso daqueles que sonham em ingressar em 
uma carreira pública! Minha proposta aqui é formular itens que irão ajudar 
vocês a finalizarem o estudo e estarem preparados para a prova! 

 
Centro de Seleção e de Promoção de Eventos – CESPE 
 
E o que posso falar da tão temida CESPE? 
 
Banca da Universidade de Brasília, o Centro de Seleção e de Promoção de 

Eventos – CESPE é a banca mais popular do Brasil, tem a má fama de ser uma 
das piores bancas de concurso. Mas para quem estuda há mais tempo, a 
CESPE acaba por se tornar uma das bancas favoritas, sim, é isso mesmo! 
Vamos analisar as características específicas dela para entendermos melhor 
isso.  

 
1) Modelo de questões “Certo ou Errado” (na maioria das vezes). O lado 

bom é que questões assim deixam menos margem para chute técnico. Como 
não há critérios comparativos entre alternativas, muitos candidatos acabam 
ficando indecisos e nervosos. Uma dica pra aprender a lidar com isso: uma 
questão “meio certa” ou “meio errada” é uma questão ERRADA, pois não existe 
tais termos! Mesmo que 99% da questão esteja certa, e apenas 1% errada, 
saiba: ela está errada.  

 
2) Muitas das provas do CESPE (mas nem todas! Preste atenção no edital, 

sempre!) costumam ter fator de correção. É o famoso “Uma errada anula 
uma certa”. O candidato que não lê edital, ou que tem o hábito de marcar 
respostas no gabarito sem ter certeza do que está fazendo acaba tendo 
grandes chances de ser eliminado. Atenção! Dicas: I > ao estudar, procure 
fazer alguma marcação para diferenciar as respostas que você não tinha 
certeza absoluta. Ao corrigir a prova, identifique as matérias que você não tem 
um bom índice de acertos ao “chutar” e aquelas em que você pode confiar nos 
seus instintos. II > Dê mais ênfase nos seus estudos para as matérias em que 
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você tem um maior índice de erros, e na hora da prova lembre-se de NÃO 
MARCAR AO ACASO nessas matérias. 

 
3) Cuidado com as PEGADINHAS!!! O CESPE gosta de eliminar candidatos 

desatentos, não seja um deles! É muito comum ver questões praticamente 
corretas, com apenas uma palavra que altera todo o sentido. Um “não” ou 
“Sempre” ou “exclusivamente”… todas essas palavras merecem a atenção do 
candidato! Desconfie! 

 
4) A banca Cespe exige mais do que memorização do candidato. É preciso 

ter capacidade de interpretação e de entendimento interdisciplinar. 
 
5) vocês devem ter percebido que o CESPE costuma cobrar sempre os 

mesmos conteúdos, normalmente, não cobra todos os itens do edital. Com 
isso, é fundamental que o candidato resolva o maior número de questões de 
provas anteriores para se familiarizar com os conteúdos e abordagens mais 
frequentes.  

 
 
Escola de Administração Fazendária - ESAF 
 
Antes de 2013, a banca organizava os certames para AFT. Há rumores de 

que ela volte a organizar. 
Quando falamos em ESAF, os candidatos já ficam preocupados, isso 

porque a banca tem a fama de elaborar provas bem difíceis. De certa forma é 
verdade, analisando que, entre outros aspectos, ela tem o hábito de elaborar 
questões com textos e alternativas muito extensas, o que pode levar o 
candidato a exaustão. Agora, se você entende a importância de estudar com 
questões anteriores da banca, a exaustão não será um problema, já que estará 
acostumado com a “batida”.  

 
Como é a prova? 
 
A ESAF costuma trazer provas com aproximadamente 30% de 

interpretação. É comum encontrarmos questões de continuação de textos e 
preenchimento de lacunas nas provas da organizadora. Para esse tipo de 
questão com “a alternativa que continua o texto” ou “assinale a alternativa que 
não pode ser a conclusão do texto” estude estrutura do parágrafo, coerência e 
coesão. As questões híbridas também aparecem nas provas da banca, ou seja, 
aquelas que envolvem mais de um conteúdo em cada alternativa. Para não 
falhar nas questões híbridas da ESAF, não deixem de estudar tipos de coesão, 
emprego de tempos e modos verbais, transposição de voz verbal, correlação 
verbal, conjugação verbal, ortografia, acentuação, funções do "se", regência, 
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crase, pontuação, transformação de oração reduzida para desenvolvida e vice-
versa, colocação pronominal, semântica e concordância. 

 
Bom estudo!! 

 
 

 
 

De acordo com uma lista da International Union for the Conservation of 
Nature, o Brasil é o país com o maior número de espécies de aves ameaçadas 
de extinção, com um total de 123 espécies sofrendo risco real de desaparecer 
da natureza em um futuro não tão distante. A Mata Atlântica concentra cerca 
de 80% de todas as aves ameaçadas no país, fato que resulta de muitos anos 
de exploração e desmatamentos. Atualmente, restam apenas cerca de 10% da 
floresta original, não sendo homogênea essa proporção de floresta 
remanescente ao longo de toda a Mata Atlântica. A situação é mais séria na 
região Nordeste, especialmente nos estados de Alagoas e Pernambuco, onde a 
maior parte da floresta original foi substituída por plantações de cana-de-
açúcar. É nessa região que ainda podem ser encontrados os últimos 
exemplares das aves mais raras em todo o país, como o criticamente 
ameaçado limpa-folha-do-nordeste (Philydor novaesi). Essa pequena ave de 
dezoito centímetros vive no estrato médio e dossel de florestas bem 
conservadas e ricas em bromélias, onde procura artrópodes dos quais se 
alimenta. Atualmente, as duas únicas localidades onde a espécie pode ser 
encontrada são a Estação Ecológica de Murici, em Alagoas, e a Serra do Urubu, 
em Pernambuco. 

Pedro F. Develey et al. O Brasil e suas aves. In: Scientific American Brasil, 2013 (com 
adaptações). 

 
01. (ICMBio – 2014 – Analista Administrativo – CESPE/UnB) Nas 

sequências “toda a Mata Atlântica” e “todo o país”, os artigos definidos “a” e 
“o” são opcionais, podendo ser suprimidos sem que haja prejuízo à correção 
gramatical e à significação dos períodos de que fazem parte. 

 
Comentário:  
Dizer que o “a” em “toda a Mata Atlântica” e o “o” em “todo o país” são 

opcionais é um erro, pois a retirada deles acarretaria em prejuízo semântico. 
Vejamos isso nos trechos: 
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 “(...) não sendo homogênea essa proporção de floresta remanescente ao 

longo de toda a Mata Atlântica” – o autor refere-se à Mata Atlântica (com 
letra maiúscula) de maneira específica, a única que existe, que abrange parte 
do Brasil. Por isso, o artigo “a” não pode ser retirado, pois ele cumpre o papel 
de especificador, sem ele, o nome ficaria generalizado.  

 “É nessa região que ainda podem ser encontrados os últimos exemplares 
das aves mais raras em todo o país”. – o termo “todo o país” significa “o país 
inteiro”, referindo-se ao Brasil. Se o artigo “o” for retirado, o termo passará a 
indicar todo e qualquer país do mundo inteiro, não apenas o Brasil.  

GABARITO: ERRADO 
 
Texto base para as duas próximas questões. 
 
As tendências que levaram D. Pedro II a querer dissimular o imenso 

poderio de que efetivamente dispunha e, é bom dizê-lo, que não lhe é 
regateado pela Constituição, faziam que fosse buscar, para ministros, aqueles 
que pareciam mais dóceis à sua vontade, ou que esperava poder submeter 
algum dia às decisões firmes, ainda que tácitas, da Coroa. Se não se recusa, 
conforme as circunstâncias, a pôr em uso algumas regras do parlamentarismo, 
jamais concordará em aceitar as que lhe retirariam a faculdade de nomear e 
demitir livremente os ministros de Estado para confiá-la a uma eventual 
maioria parlamentar. E se afeta ceder nesse ponto, é que há coincidência entre 
sua vontade e a da maioria, ao menos no que diz respeito à nomeação. Ou 
então é porque não tem objeções sérias contra o chefe majoritário. Quando 
nenhum desses casos se oferece, discricionariamente exerce a escolha, e sabe 
que pode exercê-la, porque se estriba no art. 101, n.º 6, da Constituição do 
Império. 

Sérgio Buarque de Hollanda. O Brasil monárquico. Do Império à República. In: 
coleção História geral da civilização brasileira. São Paulo: Difusão Europeia do Livro, 

1972, tomo II, vol. 5. p. 21 (com adaptações). 

  
02. (CAM/DEP – 2014 – Analista Legislativo – CESPE/ UnB) O termo 

“nesse ponto” remete ao seguinte trecho do período precedente: “pôr em uso 
algumas regras do parlamentarismo”. 

 
Comentário: vejamos o trecho: 
“Se não se recusa, conforme as circunstâncias, a pôr em uso algumas 

regras do parlamentarismo, jamais concordará em aceitar as que lhe retirariam 
a faculdade de nomear e demitir livremente os ministros de Estado para 
confiá-la a uma eventual maioria parlamentar. E se afeta ceder nesse ponto, 
é que há coincidência entre sua vontade e a da maioria, ao menos no que diz 
respeito à nomeação”.  
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A expressão “nesse ponto” NÃO se refere ao trecho “pôr em uso 

algumas regras do parlamentarismo”, mas sim à possibilidade de Dom Pedro II 
ver retirada a sua faculdade de nomear e demitir livremente os ministros do 
Estado. O texto afirma que, se Dom Pedro II cedesse a essa regra 
parlamentar, seria por saber que a vontade da maioria do legislativo (que 
escolheria os Ministros) seria idêntica à sua.  

GABARITO: ERRADO 
 
03. (CAM/DEP – 2014 – Analista Legislativo – CESPE/ UnB) 

Depreende-se do texto que o “art. 101, n.º 6, da Constituição do Império” 
tornou-se letra morta em decorrência da prática política adotada por D. Pedro 
II. 

 
Comentário: trata-se de uma questão de interpretação de texto. A melhor 

maneira de ficar “craque” na interpretação é praticar muito, tanto com 
questões da banca do certame quanto de outras. É muito difícil um mesmo 
texto aparecer em mais de uma prova da banca, então, o jeito é ler e treinar o 
quanto puderem.  

Diante de um texto, descubra primeiro do que se trata, depois tente 
compreender cada parágrafo e, por fim, seja capaz de parafrasear o que leu! 
Parece difícil, mas com a prática adquirida com muito estudo ficará moleza!!   

Voltando à questão, a assertiva diz que Depreende-se do texto que o 
“art. 101, n.º 6, da Constituição do Império” tornou-se letra morta em 
decorrência da prática política adotada por D. Pedro II.  

O texto afirma que Dom Pedro exercia a escolha dos Ministros de Estado 
com base no dispositivo constitucional mencionado: “Ou então é porque não 
tem objeções sérias contra o chefe majoritário. Quando nenhum desses casos 
se oferece, discricionariamente exerce a escolha, e sabe que pode exercê-la, 
porque se estriba no art. 101, n.º 6, da Constituição do Império.”. Assim, não 
podemos dizer que esse dispositivo tornou-se “letra morta”, já que ele 
fundamentava a escolha de Dom Pedro II.  

Vale ressaltar que “escriba” vem do verbo “escribar”, que significa 
fundamentar. 

GABARITO: ERRADO  
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04. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Predomina no texto em 

apreço o tipo textual narrativo.  
 
Comentário: a banca considerou esse item como correto. Os textos 

narrativos são baseados em uma ação que envolve personagens, tempo, 
espaço e conflito. Esses, que são elementos essenciais de uma narrativa, 
precisam estar presentes no texto para que ele seja considerado de tal tipo. O 
texto em questão tem caráter informativo, foi vinculado na mídia e narra um 
fato/ação real (retirada, pelo Google Brasil, de alguns vídeos que disseminam o 
preconceito e a intolerância). Texto narrativo-informativo.  

GABARITO: ERRADO 
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05. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Depreende-se das 

informações do texto que, nos crimes cibernéticos chamados impuros ou 
impróprios, o resultado extrapola o universo virtual e atinge bens materiais 
alheios à informática.  

 
Comentário: no texto temos: "Os (crimes cibernéticos ou crimes virtuais) 

impuros ou impróprios são aqueles em que o agente se vale do computador 
como meio para produzir resultado que ameaça ou lesa outros bens, diferentes 
daqueles da informática." Portanto, é correto afirmar que:  nos crimes 
cibernéticos chamados impuros ou impróprios, o resultado extrapola o 
universo virtual e atinge bens materiais alheios à informática.  

Vale ressaltar: ALHEIO = distante, afastado, longe, impróprio. Logo, 
diferentes daqueles da informática... alheios à informática. 

GABARITO: CERTO 
 
06. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Ainda com base no texto 

da questão anterior, infere-se dos fatos apresentados que a consideração de 
crime para os delitos cibernéticos foi determinada há várias décadas, desde o 
surgimento da Internet.  

 
Comentário: A questão poderia ser respondida apenas atentando para a 

data da lei: o ano de 2012. Assim sendo, não há como inferir que o delito foi 
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determinado HÁ VÁRIAS DÉCADAS! O texto não traz tal informação 
especificada! 

GABARITO: ERRADO 
 

 
 
07. (CGE-PI – 2014 – Auditor Governamental – CESPE) Infere-se da 

leitura do texto que, para o autor, os baianos não são naturalmente adeptos 
da alimentação natural.  

 
Comentário: precisamos deduzir algo do texto para compreendermos a 

questão. Ao dizer “...Geraldo Sarno, que é baiano E natural – pois neste 
mundo as combinações mais loucas são possíveis” o autor nos mostra um caso 
de exceção marcado pela conjunção “e”, usada como adversativa. Geraldo é 
baiano e, mesmo assim, gosta de comida natural.  
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Portanto, como Geraldo é uma exceção, podemos inferir que os baianos 

não são naturalmente adeptos da alimentação natural, conforme afirma o 
enunciado.  

GABARITO: CERTO 
 

 
 
08. (FUB – 2015 – Todos os cargos – CESPE) Depreende-se do texto 

que o Brasil vive um momento de grande incerteza econômica, principalmente 
por não haver avançado o suficiente no campo da tecnologia.  

 
Comentário: Não é possível inferir que a incerteza econômica brasileira 

tem relação com o campo da tecnologia. O texto afirma que o campo da 
tecnologia é uma das soluções para aumentar a produtividade em tempos de 
incerteza econômica. Apesar de ter incerteza econômica, os setores estão se 
desenvolvendo, buscando soluções para aumentar a produtividade.  

GABARITO: ERRADO 
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09. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) os instrumentos 
legais acerca da legislação eleitoral que surgiram logo após a promulgação da 
Constituição de 1891 tinham os objetivos de ampliar a parcela votante da 
população e diminuir as fraudes ocorridas durante o processo eleitoral, mas 
fracassaram nesses aspectos.  

 
Comentário: Em nenhum momento no texto há menção de que as leis 

tinham objetivos de ampliar a parcela votante e diminuir as fraudes, observa-
se no último parágrafo: "As principais alterações promovidas na legislação 
contemplaram o fim do voto censitário e a manutenção do voto direto. Essas 
modificações, embora importantes, tiveram pouca repercussão prática, já que 
o voto ainda era restrito — analfabetos e mulheres não votavam — e o 
processo eleitoral continuava permeado por toda sorte de fraudes" 

GABARITO: ERRADO 
 
10. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) O fim do voto 

censitário e a manutenção do voto direto foram importantes porque denotaram 
a preocupação do governo com o povo e constituíram o início do processo 
democrático no Brasil.  

 
Comentário: O que diz a assertiva não está de acordo com o que diz o 

texto, veja:  



 

Profª Rafaela Freitas         http://www.estrategiaconcursos.com.br                    15 de 93  

Aula 00 

Profª Rafaela Freitas  

 

Português p/ AFT 2018 

Questões comentadas 

 

 
"Em 1894, na primeira eleição para presidente da República, votaram 

2,2% da população. Tudo indica que, apesar de a República ter abolido o 
critério censitário e adotado o voto direto, a participação popular continuou 
sendo muito baixa em virtude, principalmente, da proibição do voto dos 
analfabetos e das mulheres". 

Não é possível afirmar que havia uma "preocupação do governo com o 
povo e o início do processo democrático no Brasil" se apenas 2,2% da 
população votava nas eleições, sendo o voto dos analfabetos e das mulheres 
proibido.  

GABARITO: ERRADO 
 
11. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) Nos primeiros 

anos após a Proclamação da República, os civis e os militares discordavam 
quanto à autonomia que deveria ser dada pelo governo às unidades regionais. 

 
Comentário: A afirmação do enunciado está correta e pode ser confirmada 

no trecho: "Os civis, representados pelas elites das principais províncias — 
São Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais e Rio Grande do Sul —, queriam uma 
república federativa que desse muita autonomia às unidades regionais. 
Os militares, por outro lado, defendiam um Poder Executivo forte e se 
opunham à autonomia buscada pelos civis. " 

GABARITO: CERTO 
 
12. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) A instabilidade 

observada nos anos que se seguiram à Proclamação da República deveu-se ao 
súbito ganho de poder dos civis, o que, de acordo com o texto, gerou acirradas 
disputas com os militares, tradicionais detentores do poder.  

 
Comentário: Vejamos no texto: "Os primeiros anos que se seguiram à 

Proclamação da República foram de grandes incertezas quanto aos trilhos que 
a nova forma de governo deveria seguir." 

Podemos analisar que não houve "súbito ganho de poder dos civis" e sim 
"grandes incertezas". Aliás o texto não fala nada sobre tal ganho de poder.  

GABARITO: ERRADO  
 
Texto base para as duas questões que seguem.  
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13. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) A Constituição 
Federal de 1988 é denominada de Constituição Cidadã por conferir ênfase à 
titularidade do exercício do poder pelo povo, como se pode observar no texto 
do artigo 14 da Carta Magna. 

 
Comentário: A resposta para esta questão está no último parágrafo, que 

contextualiza a elaboração da Constituição Cidadã no período em que o povo 
buscava recuperar o exercício do poder. A denominação da Carta Magna se 
deve à titularidade do poder pelo povo, conforme dispõe o art. 14. 

GABARITO: CERTO 
 
14. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) Foi necessária a 

promulgação da Carta Magna de 1988 para que o exercício do poder pelo povo 
virasse realidade. 
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Comentário: Assertiva errada, pois o texto deixa claro que, antes de 1988, 

em algum momento, o exercício do poder já foi do povo brasileiro. É o que se 
entende pelo trecho da linha vinte: “A nova Carta representava: a 
possibilidade de recuperar o exercício do poder...”. Recuperar é ter 
novamente algo que se teve antes. 

GABARITO: ERRADO 
 

 
 

15. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) O pronome possessivo 
“Suas” (L.4) refere-se a “de todos os Estados e sociedades” (L. 3 e 4).  

 
Comentário: O pronome possessivo "SUAS" (L.4) refere-se ao "uso 

indevido de drogas" (L.1). Para chegar a esta conclusão, basta ler o texto 
ligando uma frase a outra e percebendo que se mantém a coesão textual: "O 
uso indevido de drogas constitui, na atualidade, séria e persistente 
ameaça... suas consequências infligem..."  

GABARITO: ERRADO 
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16. (ICMBIO – 2014 – Cargos nível superior – CESPE) O elemento 

coesivo sentencial “entretanto” (l.12) tem a finalidade semântica de introduzir 
uma relação de adversidade entre a informação expressa no período de que 
faz parte e a informação expressa nos períodos que o antecedem.  

 
Comentário: Existe sim uma relação de adversidade (oposição) entre as 

sentenças, pois o que foi falado no início do texto sobre incentivo e 
reconhecimento do ofício de catador não condiz com a situação dos catadores, 
que moram na rua, estão desempregados e sem acesso ao mercado de 
trabalho formal.  

GABARITO: CERTO 
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17. (TC-DF – 2014 – Todos os cargos – CESPE) O pronome “que” 
(l.18) tem como referente o termo “estudantes” (l.17).  

 
 
Comentário: Vejamos no texto: "Essa iniciativa louvável talvez inspire 

outras (iniciativas – termo em elipse) não menos importantes (...) que ainda 
são incipientes." O pronome relativo retoma o pronome “iniciativas”, que está 
em elipse no trecho. O trecho “como estímulo à mobilidade nacional de 
estudantes” está entre travessões e é um aposto, serve como informação 
adicional, tanto que pode ser retirado sem prejuízo no sentido. Dessa forma, o 
relativo “que” não pode ter como antecedente a palavra “estudante” que está 
no aposto.   

GABARITO: ERRADO 
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18. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) No texto, as 
expressões “esses verbos” (L.1) e “Esse ciclo” (L.12) têm a mesma finalidade: 
retomar termos ou ideias expressos anteriormente.  

 
Comentário: A assertiva está correta. Os pronomes esse, essa e isso são 

anafóricos, ou seja, retomam termos anteriormente ditos. É um exemplo de 
coesão referencial. 
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GABARITO: CERTO 
 
O tráfico internacional de drogas começou a desenvolver-se em meados 

da década de 70, tendo tido o seu boom na década de 80. Esse 
desenvolvimento está estreitamente ligado à crise econômica mundial. O 
narcotráfico determina as economias dos países produtores de coca e, ao 
mesmo tempo, favorece principalmente o sistema financeiro mundial. O 
dinheiro oriundo da droga corresponde à lógica do sistema financeiro, que é 
eminentemente especulativo. Este necessita, cada vez mais, de capital “livre” 
para girar, e o tráfico de drogas promove o “aparecimento mágico” desse 
capital que se acumula de modo rápido e se move velozmente. 

A América Latina participa do narcotráfico na qualidade de maior 
produtora mundial de cocaína, e um de seus países, a Colômbia, detém o 
controle da maior parte do tráfico internacional. A cocaína gera “dependência” 
em grupos econômicos e até mesmo nas economias de alguns países, como 
nos bancos da Flórida, em algumas ilhas do Caribe ou nos principais países 
produtores — Peru, Bolívia e Colômbia, para citar apenas os casos de maior 
destaque. Na Bolívia, os lucros com o narcotráfico chegam a US$ 1,5 bilhão 
contra US$ 2,5 bilhões das exportações legais. 

Na Colômbia, o narcotráfico gera de US$ 2 a 4 bilhões, enquanto as 
exportações oficiais geram US$ 5,25 bilhões. Nesses países, a corrupção é 
generalizada. Os narcotraficantes controlam o governo, as forças armadas, o 
corpo diplomático e até as unidades encarregadas do combate ao tráfico. Não 
há setor da sociedade que não tenha ligação com os traficantes e até mesmo a 
Igreja recebe contribuições destes. 

Oswaldo Coggiola 

 
19. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) Depreende-se do texto 

uma discrepância na ligação do narcotráfico com a Igreja e com unidades de 
combate ao tráfico.  

 
Comentário: Façamos primeiro uma análise das palavras envolvidas que 

talvez causem dúvidas: 
Depreender = concluir 
Discrepância = discordância, desigualdade. 
Agora vamos analisar a questão: Depreende-se do texto uma 

discrepância na ligação do narcotráfico com a Igreja e com unidades de 
combate ao tráfico, ou seja, conclui-se do texto uma discordância na ligação 
do narcotráfico com a Igreja e com unidades de combate ao tráfico. Observem 
os últimos parágrafos: "Os narcotraficantes controlam o governo, as forças 
armadas, o corpo diplomático e até as unidades encarregadas do combate ao 
tráfico. Não há setor da sociedade que não tenha ligação com os 
traficantes e até mesmo a Igreja recebe contribuições destes." (Grifo 
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meu). Então, a questão é ERRADA! Pois NÃO existe uma discordância 
(discrepância) na ligação do narcotráfico com a Igreja e com unidades de 
combate ao tráfico. Eles também têm ligação com os traficantes.  

A discordância existe se levarmos em consideração o nosso conhecimento 
de mundo e os nossos valores éticos. Não é normal para a maioria de nós que 
a igreja e os órgãos de combate ao tráfico tenham alguma relação com os 
traficantes, mas devemos ter cuidado para não deixar a nossa avaliação 
pessoal influenciar a nossa escolha do gabarito. Ok? Aí tem uma pegadinha. 

GABARITO: ERRADO 
 
20. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) O texto da questão 

anterior, que se classifica como dissertativo, expõe a articulação entre o tráfico 
internacional de drogas e o sistema financeiro mundial. 

 
Comentário: Trata-se de um texto dissertativo/expositivo. Notem que há 

presença de dados para comprovar, e uma ideia de trazer informação para o 
leitor. O texto apresenta:  

- introdução, desenvolvimento e conclusão; 
- o objetivo não é persuadir, mas explicar, informar; 
- amplia-se a ideia central, mas sem subjetividade ou defesa de ponto de 

vista. 
GABARITO: CERTO 
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21. (Caixa – 2014 – Nível Superior – CESPE) No texto, 

predominantemente descritivo, são utilizados trechos narrativos como recurso 
para defender os argumentos elencados.  

 
Comentário: Em um texto predominantemente descritivo há uma 

descrição estática (parada num determinado tempo/espaço) de alguém ou 
alguma coisa. Agora, o que caracteriza um texto narrativo é exatamente o 
desenvolvimento de uma história que ocorre em tempo e espaço diferentes. 
Sendo assim, o trecho inicial do texto já nos dá a resposta para essa questão, 
pois nos traz as seguintes informações: o quê?; onde? e quando?, ou seja, no 
primeiro parágrafo já temos indicações de que o texto será desenvolvido de 
maneira narrativa. O texto é predominantemente NARRATIVO, com trechos 
descritivos! É o contrário do que se afirma no enunciado. 

GABARITO: ERRADO 
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22. (Polícia Federa – 2014 – Agente de Polícia Federal – CESPE) O 

texto é narrativo e autobiográfico, o que se evidencia pelo uso da primeira 
pessoa do singular no segundo parágrafo, quando é contado um fato 
acontecido ao narrador.  

 
Comentário: O texto, que apresenta dois parágrafos, é claramente um 

exemplo de texto narrativo. O primeiro parágrafo está em terceira pessoa. O 
segundo está em primeira pessoa. Realmente o narrador é também um 
personagem, mas, ATENÇÃO, o fato de haver uma narrativa em primeira 
pessoa não quer dizer que seja uma autobiografia. O narrador participa da 
história, ele está incluído nos fatos narrados, mas o texto não é uma 
autobiografia, pois não se trata da narração da história do próprio narrador. 

GABARITO: ERRADO.  
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23. (Câmara dos Deputados – 2014 – Analista Legislativo – CESPE) 

Narrado em primeira pessoa e tratando de tema científico, o texto classifica-se 
como artigo científico, ainda que tenha sido publicado em periódico não 
especializado.  

 
Comentário: Após a leitura do texto, percebemos que há uma dissertação 

argumentativa clara. Escrever um texto com tema ligado à ciência não torna o 
texto científico, esse é um outro cuidado que temos que tomar. Temos uma 
defesa de tese com assunto ligado a conhecimentos científicos.  

Vale ressaltar que é considerado científico o artigo que foi submetido a 
exame por outros cientistas, que verificam as informações, os métodos e a 
precisão lógico-metodológica das conclusões ou resultados obtidos. Um artigo 
CIENTÍFICO apresenta resultados sucintos de uma pesquisa realizada de 
acordo com o método científico aceito por uma comunidade de pesquisadores. 

GABARITO: ERRADO 
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24. (Câmara dos Deputados – 2014 – Analista Legislativo – CESPE) 

Por tratar-se de narrativa em terceira pessoa, o texto apresenta, além do 
relato das ações, alguns comentários do narrador, sem perscrutar o 
pensamento do personagem principal.  

 
Comentário: O erro da afirmativa dessa questão está em dizer que o 

narrador NÃO procurou saber o pensamento do personagem principal. Isso 
porque, nas linhas 7 e 12 do texto, fica claro o pensamento do personagem.  

Perscrutar = Investigar, sondar, explorar, examinar minuciosamente. 
GABARITO: ERRADO 
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25. (Polícia Federa – 2014 – Agente de Polícia Federal – CESPE) O 

texto é narrativo e autobiográfico, o que se evidencia pelo uso da primeira 
pessoa do singular no segundo parágrafo, quando é contado um fato 
acontecido ao narrador.  

 
Comentário: o texto, que apresenta dois parágrafos, é claramente um 

exemplo de texto narrativo. O primeiro parágrafo está em terceira pessoa. O 
segundo está em primeira pessoa. Realmente o narrador é personagem, mas, 
ATENÇÃO, o fato de haver uma narrativa em primeira pessoa não quer dizer 
que seja uma autobiografia. O narrador participa da história, ele está incluído 
nos fatos narrados, mas o texto não é uma autobiografia, pois não narra a 
história dele especificamente. 

GABARITO: ERRADO.  
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Jacir J. Venturi. Internet: www.geometriaanalitica.com.br (com adaptações). 

 
26. (ANTAQ – 2014 – Todos os cargos – CESPE) Nesse texto, que 

pode ser classificado como artigo de opinião, identificam-se trechos narrativos 
e dissertativos.  

 
Comentário: está correto dizer que o texto é um artigo de opinião e que 

traz trechos narrativos e dissertativos. Vamos entender o seguinte: artigo de 
opinião é um gênero textual predominantemente de tipo dissertativo (pelo seu 
caráter opinativo), mas isso não quer dizer que possa haver nele 
características de outro tipo textual, como o narrativo (o que ocorreu no texto 
em questão). Muitas vezes, um texto dissertativo conter trechos narrativos é 
uma estratégia de persuasão! 

Até o quarto parágrafo do texto, o autor nos trouxe (narrativamente) o 
conhecimento da biblioteca de Alexandria e do incêndio que destruiu certa de 
500.000 rolos de papiros e pergaminhos. A partir do quinto parágrafo, fica 
clara a opinião (tese) do autor (parte dissertativa) sobre a era do 
conhecimento em que vivemos.  

GABARITO: CERTO 
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27. (SUFRAMA – 2014 – Nível Superior - CESPE) Sem prejuízo da 

correção gramatical e do sentido original do texto, o trecho “Não encontrou 
nem canela nem ouro, e, sim, o maior rio da Terra” (l.7-8) poderia ser assim 
reescrito: Não encontrou canela nem ouro, mas o maior rio da Terra.  

 
Comentário: a alteração proposta pelo enunciado está perfeita. O “e”, que 

normalmente é uma conjunção aditiva, foi usado com valor adversativo, por 
isso, a troca dele pela conjunção “mas” está adequada. A reescrita propôs a 
elipse do primeiro “nem” do trecho original e isso não alterou o sentido. 

GABARITO: CERTO 
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28. (STF – 2013 – Analista Judiciário – CESPE) Em parágrafos com 

mais de um período, é no período inicial que se apresenta o assunto a ser 
desenvolvido, de forma que, se forem agrupados os primeiros ou o único 
período de cada parágrafo, na ordem em que aparecem no texto, será obtido, 
grosso modo, um panorama de sua estrutura argumentativa.  

 
Comentário: a afirmação do enunciado traz a teoria perfeita de como um 

texto argumentativo-dissertativo deve ser para que esteja bem construído. No 
período inicial temos o assunto que deverá ser desenvolvido, o que chamamos 
de tópico frasal ou simplesmente a tese a ser defendida pelo autor. Se forem 
agrupados o primeiro período de cada parágrafo de um texto argumentativo-
dissertativo bem construído, teremos um resumo da estrutura argumentativa 
dele. 

O interessante dessa questão é que, se o aluno ainda não tiver lido o 
texto, não precisará lê-lo!! Pois o que temos no enunciado é teoria pura! Não 
precisa voltar ao texto para confirmar, pois não está afirmando que tal 
estrutura se encontra nele! 

GABARITO: CERTO 
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DF registra 316 ocorrências de sequestro-relâmpago nos primeiros oito meses deste ano. 
R7, 6/9/2013. Internet: <http://noticias.r7.com> (com adaptações). 

 

29. (PC-DF – 2013 – Agente de Polícia – CESPE) O texto, 
predominantemente informativo, refuta a ideia de que os alvos preferenciais 
dos autores de sequestros-relâmpago seriam do sexo feminino.  

 
Comentário: alunos, percebam que o texto informa que grande parte dos 

sequestrados são homens, refutando assim a ideia de que o alvo preferido dos 
sequestradores são as mulheres. Chagamos a conclusão, então, que a escolha 
do sequestrado não está diretamente ligado ao gênero. Confirma-se tais 
informações nas linhas 18-21. 

Refutar = negar, dizer o oposto, contestar, contradizer.  
GABARITO: CERTO 
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30. (CPRM – 2013 – Analista em geociências – CESPE) O caráter 
descritivo do texto e o emprego de linguagem excessivamente técnica tornam 
a sua leitura inacessível ao público a que esse gênero textual se destina. 

 
Comentário: o que se afirma no enunciado está incorreto, pois o público 

ao qual o texto se destina é um público específico, voltado para o estudo de 
Geociências. Por tanto, a linguagem é, sim, adequada ao público leitor.  

GABARITO: ERRADO  
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31. (ANTAQ – 2014 – Todos os cargos – CESPE) Predomina no texto a 

narração, já que nele se identificam um cenário e uma ação.  
 
Comentário: o texto tem natureza dissertativa com inclinação 

argumentativa. Observa-se marcas de opinião do autor no segundo parágrafo, 
como o “de verdade”, no linha 9, com intenção de persuadir o leitor a pensar 
como ele. Não há um enredo, uma história, personagens para que o texto seja 
narrativo.  

GABARITO: ERRADO 
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32. (MTE – 2014 – Agente Administrativo – CESPE) O texto pode ser 
classificado como narrativo, por apresentar a história da inserção das mulheres 
na força de trabalho.  

 
Comentário: para ser um texto narrativo, é preciso que se conte uma 

história com a combinação de personagens em tempo e espaço específicos. Na 
verdade, não é isso que temos no texto, mas uma tese que está sendo 
fundamentada! Observe o seguinte trecho do texto: “esse contínuo 
crescimento da participação feminina é explicado por uma combinação de 
fatores econômicos e culturais” (l. 3 – 5). Os fatores serão usados para 
explicar o crescimento da participação feminina, não serão narrados! Temos 
dados, fatos no decorrer do texto para fundamentar a tese proposta.  

GABARITO: ERRADO  
 

 
 

33. (MTE – 2014 – Agente Administrativo – CESPE) Por tratar de um 
conflito interior acerca da ética e da moral, o trecho acima é 
predominantemente dissertativo.  

(   ) CERTO 
(   ) ERRADO 
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Comentário: um texto dissertativo é caracterizado por apresentar e 

defender uma tese usando de argumentações. O que temos no texto em 
questão NÃO é uma tese a ser desenvolvida, mas o fato de um personagem 
que encontrou uma carteira e está pensando no que fazer com ela. Existe um 
conflito interior sim, mas o texto é narrativo.  

GABARITO: ERRADO  
 

 
Internet: (com adaptações).  

 
34. (TRT - 17ª Região (ES) – 2013 – Analista Judiciário) O texto 

classifica-se como expositivo, visto que, nele, é defendida, com base em 
argumentos, a punição daqueles que pratiquem assédio moral.  

 
Comentário: na questão em análise, o enunciado considera o texto como 

expositivo. Esse tipo de texto caracteriza-se por apresentar informações 
sobre um objeto ou um fato específico. Se o tema for polêmico, ele pode 
apresentar argumentos, de modo a ampliar o conhecimento do leitor sobre o 
tema em questão. Realmente o texto é expositivo, com base em argumentos. 
O erro da questão está em afirmar que há defesa da punição daqueles que 
praticam assédio moral. Na verdade, um texto expositivo não defende, não 
toma uma posição sobre um determinado assunto. Ele apenas apresenta e 
expõe o tema, baseado em argumentos ou não. 

GABARITO: ERRADO 
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35. (MPU – 2013 – TI e Comunicação – CESPE) Dada a apresentação 

de fatos, acontecimentos e personagens, o texto é predominantemente 
narrativo.  

 
Comentário: O texto não é narrativo justamente por não apresentar 

personagens, que é um elemento essencial de qualquer narrativa. Ele é 
dissertativo-argumentativo, pois pretende apresentar e convencer o leitor 
sobre o tema tratado com base em argumentos. 

GABARITO: ERRADO 
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36. (BACEN – 2013 – Técnico – Segurança institucional – CESPE) O 

texto constrói-se com base na sátira.  
 
Comentário: alunos, a sátira é um tipo de texto que ridiculariza fatos ou 

pessoas, dependendo sempre do contexto ao qual estão inseridos. Podemos 
dizer que é uma forma irônica de ver os fatos, muitas vezes até agressiva. No 
caso da imagem em questão, a sátira é referente à crise econômica ao qual a 
Grécia enfrentou (e enfrenta) nos últimos anos. O porco representa 
popularmente a economia, a sátira está justamente na saída dos 
representantes do FMI da barriga do animal, voltados para a economia 
mundial. 

GABARITO: CERTO 
 

 
 
37. (DEPEN - 2013 – Técnico de Apoio – CESPE) Trata-se de texto 

informativo em que há trechos narrativos.  
 
Comentário: observe o seguinte trecho do texto: “Luís Alberto Mendes 

Junior cumpriu 31 anos e 10 meses de prisão. Dentro da penitenciária 
aprendeu a ler e a escrever. Trabalhou na escola e alfabetizou mais de 
quinhentos presos...” (l. 5 – 7). O texto está trazendo informações sobre a 
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vida de Luís Alberto, mas, dentro das informações que estão sendo trazidas, 
há um momento em que o autor faz uma narração, o que se observa no trecho 
transcrito aqui neste comentário. É, portanto, um texto informativo, já que é 
um texto de jornal, mas contém fragmentos de narração, o que é próprio da 
notícia.  

GABARITO: CERTO 
 

 
 

38. (TJ/DF – 2013 – Analista Judiciário – CESPE) O texto tem caráter 
predominantemente dissertativo e argumentativo, embora nele possam ser 
identificados trechos que remetam ao tipo narrativo.  

 
Comentário: trata-se sim de uma defesa de tese, é um texto dissertativo-

argumentativo. Há momentos narrativos no texto que servem para ratificar, 
defender, confirmar a tese, estratégia comum para envolver e persuadir o 
leitor. Confirma-se o exposto nas linhas 7, 8, 9 e 10.  

GABARITO: CERTO 
 
A ideia de solidariedade acompanha, desde os primórdios, a evolução da 

humanidade. Aristóteles, por exemplo, em clássica passagem, afirma que o 
homem não é um ser que possa viver isolado; é, ao contrário, ordenado 
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teleologicamente a viver em sociedade. É um ser que vive, atua relaciona-se 
na comunidade, e sente-se vinculado aos seus semelhantes. Não pode 
renunciar à sua condição inata de membro do corpo social, porque apenas os 
animais e os deuses podem prescindir da sociedade e da companhia de todos 
os demais. 

O primeiro contato com a noção de solidariedade mostra uma relação de 
pertinência: as nossas ações sociais incidem, positiva ou negativamente, sobre 
todos os demais membros da comunidade. A solidariedade implica, por outro 
lado, a corresponsabilidade, a compreensão da transcendência social das ações 
humanas, do coexistir e do conviver comunitário. Percebe-se, aqui, 
igualmente, a sua inegável dimensão ética, em virtude do necessário 
reconhecimento mútuo de todos como pessoas, iguais em direitos e 
obrigações, o que dá suporte a exigências recíprocas de ajuda ou sustento. 

A solidariedade, desse modo, exorta atitudes de apoio e cuidados de uns 
com os outros. Pede diálogo e tolerância. Pressupõe um reconhecimento ético 
e, portanto, corresponsabilidade. Entretanto, para que não fique estagnada em 
gestos tópicos ou se esgote em atitudes episódicas, a modernidade política 
impõe a necessidade dialética de um passo maior em direção à justiça social: o 
compromisso constante com o bem comum e a promoção de causas ou 
objetivos comuns aos membros de toda a comunidade. 

Marcio Augusto de Vasconcelos Diniz. Estado social e princípio da solidariedade. In: Revista de Direitos e 
Garantias Fundamentais, Vitória, n.o 3, p. 31-48, jul.-dez./2008. Internet: <www.fdv.br> (com adaptações). 

 
De acordo com as ideias do texto Estado social e princípio da 

solidariedade, 
 
39. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) os animais e os deuses 

podem viver isoladamente, sem participação em uma comunidade, mas não os 
seres humanos. 

 
Comentário: o item está correto. Segundo o texto, os seres humanos são 

sociáveis, mais do que isso, necessitam, por uma característica inata, viverem 
em sociedade. Os animais e os deuses são os únicos seres que conseguem 
viver isoladamente.  

GABARITO: CERTO 
 
40. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) o fato de as ações 

sociais de cada indivíduo incidirem sobre todos os demais membros da 
comunidade ratifica a dimensão ética da solidariedade, conquanto o 
reconhecimento mútuo de todos como pessoas iguais em direitos e obrigações 
configure-se como uma necessidade. 
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Comentário: trata-se de uma questão típica de interpretação textual. Pelo 

seguinte trecho “Percebe-se, aqui, igualmente, a sua inegável dimensão ética, 
em virtude do necessário reconhecimento mútuo de todos como pessoas, 
iguais em direitos e obrigações, o que dá suporte a exigências recíprocas de 
ajuda ou sustento” entende-se o item como CORRETO, embora a banca tenha 
dado como ERRADO. Quem achar que vale à pena recurso, eis uma 
oportunidade.  

GABARITO: ERRADO 
 
41. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) o compromisso 

constante com o bem comum e a promoção de causas ou objetivos comuns 
aos membros de toda a comunidade contribuem para que a solidariedade não 
fique restrita a ações locais e(ou) eventuais. 

 
Comentário: confirma-se o item como CORRETO pelo trecho: “Entretanto, 

para que não fique estagnada em gestos tópicos ou se esgote em atitudes 
episódicas, a modernidade política impõe a necessidade dialética de um passo 
maior em direção à justiça social: o compromisso constante com o bem 
comum e a promoção de causas ou objetivos comuns aos membros de toda a 
comunidade”. 

GABARITO: CERTO 
 
42. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) a solidariedade é uma 

característica inata dos seres humanos. 
 
Comentário: não é a solidariedade característica inata dos seres 

humanos, mas a condição de fazer parte do corpo social, viver em 
sociedade.  

GABARITO: ERRADO 
 

A história da responsabilidade civil entrelaça-se com a história da sanção. 
O homem primitivo atribuía (e algumas tribos indígenas ainda o fazem) a 
fenômenos da natureza caráter punitivo, cominado por espíritos ou deuses. 
Nas relações entre os homens, à ofensa correspondia a vingança privada, 
brutal e ilimitada, como se esta desfizesse a ofensa praticada. 

No período pré-romano da história ocidental, a sanção tinha fundamento 
religioso e pretensão de satisfação da divindade ofendida pela conduta do 
ofensor. Nesse período, surgiu a chamada Lei do Talião, do latim Lex Talionis 
— Lex significando lei e Talionis, tal qual ou igual. É de onde se extraiu a 
máxima “Olho por olho, dente por dente”, encontrada, inclusive, na Bíblia. 

Embora hoje possa parecer pouco razoável a ideia de sanção baseada na 
retaliação ou na prática pelo ofendido de ato da mesma espécie da que o 
ofensor praticou contra ele, a Lex Talionis, em verdade, representou grande 
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avanço, pois, da vingança privada, passou-se a algo que se pode chamar de 
justiça privada. Com a justiça privada, o tipo de pena ou sanção deixou de ser 
uma surpresa para seu destinatário, e não mais correspondia a todo e 
qualquer ato que o ofendido pretendesse; ao contrário, a punição do ofensor 
passou a sofrer os limites da extensão e da intensidade do dano causado. 

Obviamente, isso quer dizer que, se o dano fosse físico, a retaliação 
também o seria; por outro lado, fosse a ofensa apenas moral, não poderia ser 
de outra natureza o ato do ofendido contra o originário ofensor. 

Carlos B. I. Silva e Cynthia L. Costa. Evolução histórica da responsabilidade civil e efetivação dos direitos 
humanos. In: Renata F. de Barros e Paula Maria T. Lara (Orgs.). Direitos humanos: um debate contemporâneo. 

Raleigh, Carolina do Norte, EUA: Lulu Publishing, 2012, 

 
Julgue os seguintes itens com base nas ideias veiculadas no texto 

Evolução histórica da responsabilidade civil e efetivação dos direitos 
humanos. 

 
43. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) A diferença entre a 

vingança privada e a justiça privada é que, nesta, a punição ao ofensor é 
proporcional ao dano por ele causado. 

 
Comentário: item correto, como é possível constatar pelo trecho “Com a 

justiça privada, o tipo de pena ou sanção deixou de ser uma surpresa para seu 
destinatário, e não mais correspondia a todo e qualquer ato que o ofendido 
pretendesse; ao contrário, a punição do ofensor passou a sofrer os limites da 
extensão e da intensidade do dano causado.” 

GABARITO: CERTO 
 
44. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) Para certos povos, os 

deuses ou os espíritos impunham castigos, por meio de fenômenos da 
natureza, aos homens que atentassem contra as leis da natureza. 

 
Comentário: observe o trecho “O homem primitivo atribuía (e algumas 

tribos indígenas ainda o fazem) a fenômenos da natureza caráter punitivo, 
cominado por espíritos ou deuses”. Vejam que não foi especificado que que o 
castigo viria para os homens que atentassem contra as leis da natureza. 

GABARITO: ERRADO 
 
45. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) A menção à Bíblia, no 

final do segundo parágrafo, reforça a defesa da Lei do Talião, a qual se 
encontra implicitamente presente no texto. 

 
Comentário: a Lei do Talião não está implícita no texto, ao contrário, está 

explícita! 
GABARITO: ERRADO.  
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46. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) No mundo atual, a 

ideia de justiça privada prevalece nos países democráticos. 
 
Comentário: o texto não especificou que a justiça privada prevalece 

apenas nos países democráticos, usou apenas o termo “hoje”, representando o 
tempo atual.  

GABARITO: ERRADO 
 
 

O conceito de planejamento surgiu no final do século 
 
O conceito de planejamento surgiu no final do século XIX, na Inglaterra, 

como um conceito vinculado ao planejamento de cidades. Data dessa época, 
por exemplo, o conceito de “cidade-jardim” (Howard, 1902), segundo o qual se 
poderia planejar uma cidade, distribuindo-se espacialmente suas funções, a 
fim de tornar o espaço mais agradável a todos. 

Esse conceito gerou forte impacto na área de urbanismo do século 
passado, com o aparecimento de várias cidades-jardim ao redor do mundo. 
Até essa época, planejamento era função estritamente técnica do urbanista ou 
do arquiteto, considerados uma espécie de visionários. Com a criação da União 
Soviética, no início da década de 20 do século passado, outra vertente de 
planejamento apareceu: o planejamento econômico centralizado. Sob essa 
ótica, o Estado teria completo controle sobre os recursos e os distribuiria de 
acordo com planos e metas determinados por políticos ou burocratas. Já a 
partir da década de 70 do século passado, o conceito de planejamento não era 
mais tão visto como um instrumento técnico e, sim, como um instrumento 
político capaz de moldar e de articular os diversos interesses envolvidos no 
processo de intervenção de políticas públicas. O planejador deveria ser o 
mediador dos interesses da sociedade no processo, e o resultado final deveria 
ser encontrado preferivelmente em consenso. 

José Antônio Puppim de Oliveira. Desafios do planejamento em políticas públicas: 
diferentes visões e práticas. Internet: <www.scielo.br> (com adaptações). 

 
Considerando as estruturas linguísticas e os sentidos do texto anterior — 

Desafios do planejamento em políticas públicas: diferentes visões e práticas —, 
julgue os próximos itens. 

 
47. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Infere-se do texto 

que o conceito de planejamento sempre esteve relacionado à construção de 
cidades planejadas. 

 



 

Profª Rafaela Freitas         http://www.estrategiaconcursos.com.br                    44 de 93  

Aula 00 

Profª Rafaela Freitas  

 

Português p/ AFT 2018 

Questões comentadas 

 

 
Comentário: a afirmação está errada, pois o autor do texto começa 

citando outra forma de planejamento vinculado ao planejamento de cidades. 
GABARITO: ERRADO. 
 
48. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Mantendo-se a 

correção gramatical e os sentidos originais do texto, seu segundo período 
poderia ser assim reescrito: O conceito de cidade-jardim, por exemplo, 
proposto por Howard (1902), data dessa época. De acordo com esse conceito, 
uma cidade poderia ser planejada por meio da distribuição espacial de suas 
funções, com a finalidade de tornar o espaço mais aprazível para as pessoas. 

 
Comentário: texto original: 
“Data dessa época, por exemplo, o conceito de “cidade-jardim” (Howard, 

1902), segundo o qual se poderia planejar uma cidade, distribuindo-se 
espacialmente suas funções, a fim de tornar o espaço mais agradável a todos”.  

Reescrita: O conceito de cidade-jardim, por exemplo, proposto por 
Howard (1902), data dessa época. De acordo com esse conceito, uma cidade 
poderia ser planejada por meio da distribuição espacial de suas funções, com a 
finalidade de tornar o espaço mais aprazível para as pessoas. 

A reescrita NÃO fere a correção gramaticas nem o sentido do texto, uma 
vez que “a fim de” expressa finalidade assim como “com a finalidade de” e 
“agradável” é sinônimo de “aprazível”. 

GABARITO: CERTO.  
 

49. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) A correção 
gramatical do texto seria mantida caso o trecho “Com a criação (...) apareceu” 
(l. 11 a 13) fosse assim reescrito: No início da década de 20 do século 
passado, outra vertente de planejamento apareceu, relacionada a criação da 
União Soviética. 

 
Comentário: relendo o trecho original, temos: 
“Com a criação da União Soviética, no início da década de 20 do século 

passado, outra vertente de planejamento apareceu: o planejamento econômico 
centralizado”. 

A banca propõe a seguinte reescrita: 
No início da década de 20 do século passado, outra vertente de 

planejamento apareceu, relacionada a criação da União Soviética. 
Temos um erro de uso da crase na reescrita. O termo “relacionar” exige 

uso da preposição “a”, que forma a crase com o artigo “a” da palavra feminina 
“criação”, assim: relacionada à criação da União Soviética. Portanto, a 
correção gramatical do texto NÃO foi mantida.  
GABARITO: ERRADO. 
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50. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Depreende-se do 

texto que, após 1970, o Estado planejador passou a agir, considerando como 
premissa o fato de que a técnica propicia o consenso necessário à consecução 
de políticas públicas. 

 
Comentário: sabendo que “premissa” significa uma proposição lógica, um 

fato inicial a partir do qual se inicia um raciocínio ou um estudo, podemos dizer 
que a afirmação está errada, pois a técnica não propicia inicialmente o 
consenso necessário, isso não é uma premissa, o consenso deverá vir depois 
da mediação feita pelo planejador, vejam: 

“O planejador deveria ser o mediador dos interesses da sociedade no 
processo, e o resultado final deveria ser encontrado preferivelmente em 
consenso”. 

GABARITO: ERRADO.  
 
51. (AFRF – 2014 – ESAF) Em relação às estruturas linguísticas do 

texto, assinale a opção incorreta. 
 

 
a) Mantém-se a correção gramatical do período e o respeito às suas 

informações originais ao se substituir “ante a” (l.1 e 2) por diante da.  
b) O segmento “que algemam pessoas a poste” (l. 5) tem natureza 

restritiva em relação a “justiceiros”.  
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c) Preserva-se a correção gramatical ao se reescrever “lhes limitam” (l. 8) 

como limitam a eles.  
d) O termo “caduco” (l. 12) está sendo empregado com o sentido de 

ultrapassado, sem validade, vencido.  
e) O pronome “elas” (l. 18) retoma o antecedente “cenas de preconceito” 

(l. 18) 
 
Comentário: 
A - Mantém-se a correção gramatical do período e o respeito às suas 

informações originais ao se substituir “ante a” (l.1 e 2) por diante da. – correta 
– a locução prepositiva “diante da” tem o mesmo valor de “ante a”, portanto 
uma pode substituir a outra. 

B - O segmento “que algemam pessoas a poste” (l. 5) tem natureza 
restritiva em relação a “justiceiros”. – correta – a oração destacada é adjetiva 
restritiva. 

C - Preserva-se a correção gramatical ao se reescrever “lhes limitam” (l. 
8) como limitam a eles. – correta – no trecho “assustam cidadãos e lhes 
limitam o direito de ir e vir”, o verbo “limitam” é bitransitivo, tendo “o direito 
de ir e vir” como objeto direto e “lhes”, que corresponde a “a eles”, como 
objeto indireto. 

D - O termo “caduco” (l. 12) está sendo empregado com o sentido de 
ultrapassado, sem validade, vencido. – correta – o termo “caduco” significa 
velho e, no contexto do trecho, “Discriminar adultos e crianças com base na 
cor da pele é, além de caduco, inaceitável”, foi empregado com sentido de 
ultrapassado, antigo. 

E - O pronome “elas” (l. 18) retoma o antecedente “cenas de preconceito” 
(l. 18) – Errada – contextualizando no fragmento “impõem-se ações aptas a 
evitar que cenas de preconceito se repitam. Entre elas, campanhas 
governamentais”, percebemos que o termo “elas” retoma “ações aptas”. 

Gabarito: E 
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52. (AFRF – 2014 – ESAF) Os trechos a seguir compõem um texto 

adaptado do jornal Estado de Minas, de 18/02/2014, mas estão desordenados. 
Assinale nos parênteses a ordem sequencial correta em que devem aparecer 
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho que deve iniciar 
o texto e assim sucessivamente. Em seguida, assinale a opção correspondente.  

( ) Esse poder Legislativo é o mais apto a ouvir e repercutir a voz das 
ruas, os desejos e as preocupações do povo. E a segurança pública tem se 
tornado a maior de todas as causas que afligem as pessoas, principalmente as 
que vivem em grandes cidades.  

( ) Nos últimos anos, com o crescimento do crime praticado por menores, 
tem crescido o número dos que defendem a redução da idade de 
responsabilidade penal para 16 anos. É igualmente veemente a defesa da 
manutenção da idade atual, 18 anos, o que torna a matéria altamente 
polêmica.  

( ) Ter a iniciativa de propor e votar leis é uma das funções que a 
sociedade, por meio da Constituição, atribuiu ao Legislativo e espera que esse 
poder, o mais aberto e democrático do regime democrático, cumpra esse 
papel.  

( ) Mas todo esse aparato da segurança acionado em defesa do cidadão 
corre o risco de produzir resultados inferiores ao desejado em função de falhas 
ou de falta de atualização da legislação.  

( ) Por isso mesmo são bem-vindas medidas como o reforço do 
policiamento ostensivo e aumento da vigilância e da ação das autoridades para 
conter a criminalidade. 

( ) Um dos problemas mais complexos quanto a essa atualização legislativa 
no Brasil É o do menor infrator, que, na maioria das grandes cidades brasileiras, 
já foi promovido a menor criminoso. Há sobre essa questão um grande debate na 
sociedade brasileira. 

 
a) 1, 3, 6, 2, 5, 4 
b) 2, 6, 1, 4, 3, 5 
c) 4, 5, 2, 6, 1, 3 
d) 3, 1, 4, 5, 6, 2 
e) 5, 2, 3, 1, 4, 6 
 
Comentário: questão típica das provas da ESAF, não é mesmo? O ideal é 

você encontrar primeiro o trecho que inicia o texto. Isso é fácil, pois no início 
não cabem expressões ou palavras que retomem algo que já foi dito, pois nada 
foi dito ainda. Assim, você vai eliminando as alternativas, vejam: 

Analisando os seis fragmentos propostos pela questão para serem 
organizados, o primeiro não pode ser o que inicia o texto porque ele possui o 
elemento de coesão anafórico “Esse”, todo termo anafórico retoma um termo 
citado anteriormente no texto. O que descarta a opção A. Ocorre o mesmo no 
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quarto fragmento, vejam que a expressão “Mas todo esse aparato” possui o 
elemento de coesão anafórico “esse aparato”. Da mesma forma, no quinto, há 
a expressão “Por isso mesmo“, que também retoma algo dito anteriormente, o 
que descarta as opções C e E. 

Ficamos, então, entre as alternativas B e D, certo? Vejamos... O terceiro 
fragmento não possui elemento de coesão como os que já analisamos, mas 
aparenta ser continuação de assunto. Quando iniciamos um assunto, 
esperamos uma contextualização primeiro, assim como foi feito no segundo 
fragmento. Ele é o que inicia o texto, pois, em uma visão geral dos outros 
trechos, é o único que não possui indício de continuação, de prosseguimento 
de assunto. O gabarito da questão é a letra B, portanto. Confirme lendo o 
texto na ordem encontrada.  

Gabarito: B 
 

53. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção que preenche a lacuna do 
texto de forma a torná-lo gramaticalmente correto, coeso e coerente.  

Normalmente o Estado de Direito é confundido com o Estado 
Constitucional (Estado Democrático de Direito), entretanto, isto é um 
equívoco.  

___________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

Com efeito, se é a legislação que serve de parâmetro para atuação 
estatal, então, esta mesma legislação, por conseguinte, é livre. Em tais 
Estados (Estado de Direito), o absolutismo do rei é substituído pelo 
absolutismo do parlamento (supremacia do parlamento e não da constituição).  

(Disponível em: <http://www.ambito-juridico.com.br/site/index.php?n_ 
link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8873>. Acesso em: 17 mar. 2014.)  

 
a) Conquanto, no Estado Constitucional, a constituição funciona como 

fundamento de validade de toda ordem jurídica, disciplinando não só a atuação 
do Executivo e Judiciário, como também do legislativo, vigendo, aí sim, a 
supremacia da constituição.  

b) Embora, no Estado Constitucional, o legislador encontra limites 
jurídicos nas normas constitucionais, as quais traçam o perfil de cada exação, 
de forma que a competência tributária é delimitada através da conjugação das 
normas que tratam especificamente de cada tributo com os princípios 
constitucionais.  

c) Daí podermos concluir que, no Brasil, por força de uma séria de 
disposições constitucionais, não há falar em poder tributário (incontrastável, 
absoluto), mas, tão somente, em competência tributária (regrada, disciplinada 
pelo Direito).  
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d) Isso porque no Estado de Direito os atos do Executivo e do Judiciário 

estão submetidos ao princípio da legalidade; contudo, o Legislativo é livre para 
atuar, já que esse princípio não pode ser aplicado, por imposição lógica, à 
legislação.  

e) Portanto, poder tributário tinha a Assembléia Constituinte, que era 
soberana. Ela realmente tinha um poder ilimitado, inclusive em matéria 
tributária. Contudo, a partir do momento em que foi promulgada a 
Constituição, o Poder Tributário retornou ao povo, restando aos poderes 
constituídos as competências tributárias. 

 
Comentário: 
Para encontrarmos o fragmento que complementa correta e 

coerentemente a lacuna, precisamos buscar pistas nos parágrafos que foram 
apresentados. No primeiro parágrafo, deparamo-nos com uma afirmação, o 
que nos leva a crer que o parágrafo que segue trará uma explicação para essa 
afirmação. No terceiro parágrafo, o seguinte trecho “se é a legislação que 
serve de parâmetro para atuação estatal” nos leva a concluir que no parágrafo 
anterior houve a afirmação de que a legislação serve de parâmetro para o 
Estado atuar.  

Diante dessas pistas e observando os fragmentos de texto, concluímos 
que o parágrafo que melhor se encaixa na lacuna é o que consta na alternativa 
D, pois completa o sentido dos outros parágrafos do texto e está 
gramaticalmente correto.  

Nas demais alternativas, temos:  
A - Conquanto, no Estado Constitucional, a constituição funciona como 

fundamento de validade de toda ordem jurídica, disciplinando não só a atuação 
do Executivo e Judiciário, como também do legislativo, vigendo, aí sim, a 
supremacia da constituição. – “Conquanto” é uma conjunção concessiva, 
sentido que não está de acordo com o foi dito no primeiro parágrafo. Além 
disso, há erro gramatical no emprego do verbo “funciona”, que deveria estar 
em concordância com essa conjunção, sendo grafado “funcione”. 

B - Embora, no Estado Constitucional, o legislador encontra limites 
jurídicos nas normas constitucionais, as quais traçam o perfil de cada exação, 
de forma que a competência tributária é delimitada através da conjugação das 
normas que tratam especificamente de cada tributo com os princípios 
constitucionais. – aqui também temos uma conjunção concessiva e um verbo 
que não está concordando com ela, conforme foi explicado na alternativa A. 

C - Daí podermos concluir que, no Brasil, por força de uma séria de 
disposições constitucionais, não há falar em poder tributário (incontrastável, 
absoluto), mas, tão somente, em competência tributária (regrada, disciplinada 
pelo Direito). – o emprego dos verbos “podermos” e “falar” está incoerente no 
contexto, também o uso da preposição “de” diante da palavra “séria” está 
incorreto, uma vez que tal palavra não rege preposição. 
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E - Portanto, poder tributário tinha a Assembléia Constituinte, que era 

soberana. Ela realmente tinha um poder ilimitado, inclusive em matéria 
tributária. Contudo, a partir do momento em que foi promulgada a 
Constituição, o Poder Tributário retornou ao povo, restando aos poderes 
constituídos as competências tributárias. – o termo “Portanto” é conclusivo, 
sentido que não está de acordo com o que necessitamos para o segundo 
parágrafo. “Assembléia” não possui mais acento, segundo o novo acordo 
ortográfico. 

Gabarito: D 
 
54. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção que constitui um período 

gramaticalmente correto e textualmente coerente para ser inserido na lacuna 
do texto abaixo.  

As leis de incentivo fiscal podem trazer bons resultados quando utilizadas 
de forma estratégica. Do ponto de vista do investidor social, a principal 
vantagem é conhecer o destino preciso de sua ajuda financeira. Temos em 
nossas práticas a preocupação necessária a todo o desenvolvimento social, em 
especial, da criança e do adolescente em situação de vulnerabilidade.  

___________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

Dessa forma, é importante que estes sejam destinados a entidades 
idôneas e de responsabilidade social.  

(Adaptado de Raimundo P. S. Filho. 
<http://www.ambitojuridico.com.br/site/index.php?n_link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8

873>. Acesso em: 19 mar. 2014.) 
  
a) Assim é que os investidores, tanto empresas como cidadãos comuns, 

também sejam responsáveis por atividades que visem superar as situações de 
vulnerabilidade que criam.  

b) Tais leis, quando seguidas e adequadamente fiscalizadas trazem além 
dessa também outras vantagens, como aquelas que o investidor se associa de 
forma estratégica.  

c) Mas não basta apenas destinar recursos: é de extrema importância que 
as pessoas exerçam seu papel como cidadãs no acompanhamento da aplicação 
dos recursos e de seus resultados em suas comunidades. 

d) Destarte, estratégias fiscais com objetivos claramente sociais, 
concretizados em ajuda financeira, compõem o conjunto de leis que de forma 
complementar combatem situações de vulnerabilidade.  

e) No entanto, toda vulnerabilidade surge de desigualdades sociais que 
compete tanto ao Estado quanto à sociedade civil providenciar mecanismos de 
superação, sob pena de onerar ainda mais as perspectivas de futuro. 
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Comentário: 
A principal pista para resolvermos essa questão está no último parágrafo, 

no trecho “é importante que estes sejam destinados a entidades idôneas”, em 
que o termo “estes” retoma recursos ou investimentos. Sendo assim, a única 
alternativa em que o assunto principal do parágrafo é recurso é a letra C. 

Nas demais alternativas, o assunto principal é:  
A - Assim é que os investidores, tanto empresas como cidadãos comuns, 

também sejam responsáveis por atividades que visem superar as situações de 
vulnerabilidade que criam. -  o investidor. 

B - Tais leis, quando seguidas e adequadamente fiscalizadas trazem além 
dessa também outras vantagens, como aquelas que o investidor se associa de 
forma estratégica. – leis que regulam o investimento social. 

D - Destarte, estratégias fiscais com objetivos claramente sociais, 
concretizados em ajuda financeira, compõem o conjunto de leis que de forma 
complementar combatem situações de vulnerabilidade. – estratégias fiscais 
voltadas para a sociedade. 

E - No entanto, toda vulnerabilidade surge de desigualdades sociais que 
compete tanto ao Estado quanto à sociedade civil providenciar mecanismos de 
superação, sob pena de onerar ainda mais as perspectivas de futuro. – 
vulnerabilidade. 

Gabarito: C 
 
55. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção em que a reescrita do 

trecho sublinhado preserva a correção gramatical e respeita a coerência 
textual.  

Independentemente de sua inserção na esfera pública ou privada, as 
ouvidorias são norteadas por princípios comuns, ainda não regulamentados, 
destacando-se a acessibilidade, a confidencialidade, a independência e a 
transparência. Se efetivas, podem contribuir para a solução de alguns dos 
complexos problemas contemporâneos, muitas vezes gerados pela redução dos 
espaços de diálogo.  

(Adaptado de Paulo Otto von Sperling. Ouvidorias, eficiência e efetivação de direitos. 
Correio Braziliense, 18 mar. 2014.)  

 
a) Quando efetivas, a solução de alguns problemas, complexos e 

contemporâneos pode ser contribuída, quando gerados, muitas vezes, pela 
diminuição dos espaços de diálogo.  

b) Efetivas, podem solucionar a contribuição de alguns dos problemas, 
complexos e contemporâneos, muitas vezes gerados no diálogo em reduzidos 
espaços.  

c) Sendo efetivas, podem contribuir para solucionar alguns dos complexos 
problemas contemporâneos, gerados, muitas vezes, pela diminuição do 
diálogo.  
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d) Em sendo efetivas, alguns dos complexos problemas contemporâneos 

pode ter solução, muitas vezes gerados pelo reduzido espaço para diálogo.  
e) Caso efetivas, a solução de alguns dos complexos problemas 

contemporâneos pode ser sua contribuição, gerados pela redução, muitas 
vezes, dos espaços de diálogo. 

 
Comentário: 
Trecho original: 
“Se efetivas, podem contribuir para a solução de alguns dos complexos 

problemas contemporâneos, muitas vezes gerados pela redução dos espaços 
de diálogo.“. 

A - Quando efetivas, a solução de alguns problemas, complexos e 
contemporâneos, pode ser contribuída, quando gerados, muitas vezes, pela 
diminuição dos espaços de diálogo. – errada – além da falta da vírgula após 
“contemporâneos” para fechar o aposto, a construção da voz passiva tendo 
como sujeito a expressão “a solução de alguns problemas” não se encaixou no 
contexto original e ficou incoerente. 

B - Efetivas, podem solucionar a contribuição de alguns dos 
problemas, complexos e contemporâneos, muitas vezes gerados no diálogo 
em reduzidos espaços. – errada – houve incoerência em relação ao trecho 
original. 

C - Sendo efetivas, podem contribuir para solucionar alguns dos 
complexos problemas contemporâneos, gerados, muitas vezes, pela 
diminuição do diálogo. – Correta – a inversão de posição da expressão 
adverbial “muitas vezes” marcada pelas vírgulas e a substituição de “redução 
dos espaços de diálogo” por “diminuição do diálogo” estão corretas e coerentes 
com o trecho original. 

D - Em sendo efetivas, alguns dos complexos problemas contemporâneos 
pode ter solução, muitas vezes gerados pelo reduzido espaço para diálogo. 
– errada – há erro de concordância e incoerência. 

E - Caso efetivas, a solução de alguns dos complexos problemas 
contemporâneos pode ser sua contribuição, gerados pela redução, muitas 
vezes, dos espaços de diálogo. – errada – há problema de concordância e 
incoerência.  

Gabarito: C 
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56. (AFRF – 2014 – ESAF) No desenvolvimento da textualidade, ficam 

prejudicadas as relações de coesão e a coerência argumentativa ao retirar do 
texto  

a) o artigo em “a paulatina” (l. 1).  
b) o artigo na contração em “Na administração” (l. 7), escrevendo apenas 

Em.  
c) o artigo em “o direito” (l. 7 e 8).  
d) o artigo em “as ouvidorias” (l. 10 e 11).  
e) o artigo na contração em “da população” (l. 16 e 17), escrevendo 

apenas de 
 
Comentário: 
A alternativa que indica uma retirada de elemento que acarretaria prejuízo 

à coesão e à coerência do texto é a letra E. No trecho “aproximando o Estado 
da população” o primeiro complemento do verbo aproximar está precedido de 
artigo, portanto, por uma questão de paralelismo, o segundo também deve ser 
determinado por artigo definido. 

Gabarito: E 
 
Em meio a catástrofes ambientais causadas pela ação do homem, 

aumento de doenças físicas e mentais nos centros urbanos e intolerância às 
diferenças sociais, religiosas e culturais, sobressai, das entranhas do Brasil, um 
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modelo saudável de harmonia entre homens e natureza: o Parque Indígena do 
Xingu, criado há 55 anos. Essa experiência nacional, que oferece lições de 
respeito e de resiliência aos problemas enfrentados pelo dito mundo civilizado, 
é prova de que a ideia dos índios como seres primitivos está superada. Eles 
desenvolvem culturas riquíssimas e conhecimentos interessantíssimos de 
tecnologia leve – de clima, solo, espécies, plantas.  

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.19.)  
 
57. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) As informações 

do texto acima permitem concluir que  
a) a concepção do índio como ser primitivo é equivocada e obsoleta.  
b) modelos saudáveis de harmonia entre o ser humano e a natureza são 

incompatíveis com a urbanização.  
c) a humanidade é a causadora da maioria das catástrofes ambientais.  
d) os centros urbanos se caracterizam pela disseminação incessante de 

endemias e de doenças mentais.  
e) as práticas sociais dos indígenas do Xingu fundamentam-se no respeito 

à natureza e no conformismo diante de desastres naturais. 
 
Comentário: 
Analisando as alternativas, temos: 
a) a concepção do índio como ser primitivo é equivocada e obsoleta. – 

CORRETA – no trecho: “é prova de que a ideia dos índios como seres 
primitivos está superada”, comprovamos ser essa afirmativa verdadeira. 

b) modelos saudáveis de harmonia entre o ser humano e a natureza são 
incompatíveis com a urbanização. – errada – no texto consta que apesar dos 
problemas advindos da urbanização e da atuação do homem, “sobressai, das 
entranhas do Brasil, um modelo saudável de harmonia entre homens e 
natureza”, que é o Parque Indígena do Xingu, mostrando que é possível 
conviverem ser humano e natureza em harmonia. 

c) a humanidade é a causadora da maioria das catástrofes ambientais. – 
errada – no texto consta a seguinte afirmação “Em meio a catástrofes 
ambientais causadas pela ação do homem”, que é muito vaga e não possibilita 
que se afirme que a maioria ou a totalidade das catástrofes ambientais sejam 
causadas pela humanidade. 

d) os centros urbanos se caracterizam pela disseminação incessante de 
endemias e de doenças mentais. – errada – consta uma citação às endemias e 
doenças mentais no trecho: “aumento de doenças físicas e mentais nos centros 
urbanos”, mas não se pode, a partir dessa citação, afirmar que elas sejam 
características dos centros urbanos. 

e) as práticas sociais dos indígenas do Xingu fundamentam-se no respeito 
à natureza e no conformismo diante de desastres naturais. – errada – não há 
informação sobre conformismo relativa às práticas sociais dos indígenas. 



 

Profª Rafaela Freitas         http://www.estrategiaconcursos.com.br                    55 de 93  

Aula 00 

Profª Rafaela Freitas  

 

Português p/ AFT 2018 

Questões comentadas 

 

 
Gabarito: A 
 
58. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) Os trechos 

abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta.  

( ) Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, 
presta assessoria aos índios sobre questões burocráticas, trabalhos de 
vigilância e geração de renda, defesa e segurança do território, visando, entre 
outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de atividades sustentáveis.  

( ) Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios 
provam diariamente sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em 
associações, que desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver 
questões internas e externas.  

( ) O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental 
(ISA) informa que o eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para 
a solução dessas questões e para a efetiva apropriação do parque pelos índios, 
de modo a evitar que o assédio do mundo externo os induza a práticas 
prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e areia, em 
condições ambientais inadequadas.  

( ) De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, 
empregadas no reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da 
atuação positiva em favor do meio ambiente, os índios agem de modo cada 
vez mais eficaz na defesa e segurança do seu território.  

( ) Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos 
xinguanos, estes passaram a comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e 
sementes florestais, com resultados expressivos de geração de renda. Isso é 
importante, já que, nesse processo, os índios incorporaram bens de consumo 
ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre outras coisas, roupas, 
sabão em pó, panela, barco motorizado.  

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.)  
a) 3 – 1 – 2 – 5 – 4  
b) 4 – 3 – 1 – 5 – 2  
c) 5 – 4 – 2 – 3 – 1  
d) 2 – 4 – 1 – 3 – 5  
e) 3 – 5 – 4 – 2 – 1  
 
Comentário: 
Em busca do fragmento de número 1, observamos, primeiramente, todos 

os fragmentos. O que podemos notar em comum no segundo e no terceiro é 
que um se refere a questões internas e externas enfrentadas pelos índios e o 
outro, o terceiro, tem o elemento de coesão “essas questões”. Isso nos leva à 
certeza de que o segundo fragmento e o terceiro, mesmo não sabendo em 
qual posição estariam no texto, são em sequência.  
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Observando as alternativas, a única que apresenta os dois fragmentos em 

sequência é a letra A, que tem o segundo fragmento como o primeiro do texto 
e o terceiro como o segundo. 

Em confirmação, observamos realmente que o segundo fragmento é o 
único que não possui elemento que indique continuação. Nos demais 
fragmentos, vamos destacar o que corresponde ao(s) elemento(s) que 
retomam informações já citadas ou que fazem a ligação entre um parágrafo e 
outro: 

(3) Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, 
presta assessoria aos índios sobre questões burocráticas, trabalhos de 
vigilância e geração de renda, defesa e segurança do território, visando, entre 
outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de atividades sustentáveis.  

(1) Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios 
provam diariamente sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em 
associações, que desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver 
questões internas e externas.  

(2) O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental 
(ISA) informa que o eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para 
a solução dessas questões e para a efetiva apropriação do parque pelos 
índios, de modo a evitar que o assédio do mundo externo os induza a práticas 
prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e areia, em 
condições ambientais inadequadas.  

(5) De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas 
sementes, empregadas no reflorestamento ao longo dos rios da bacia do 
Xingu. Além da atuação positiva em favor do meio ambiente, os índios agem 
de modo cada vez mais eficaz na defesa e segurança do seu território.  

(4) Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos 
xinguanos, estes passaram a comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e 
sementes florestais, com resultados expressivos de geração de renda. Isso é 
importante, já que, nesse processo, os índios incorporaram bens de consumo 
ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre outras coisas, roupas, 
sabão em pó, panela, barco motorizado.  

Gabarito: A 
 
No Brasil, não tinha havido batalhas memoráveis, nem catedrais, nem 

divinas comédias, mas o Amazonas era o maior rio do mundo, as nossas 
florestas eram monumentais, os nossos pássaros mais brilhantes e canoros. É 
o que vemos em tantas obras do Romantismo brasileiro. Essa natureza, mãe e 
fonte de orgulho, funcionou como correlativo dos sentimentos que o brasileiro 
desejava exprimir como próprios, não apenas na poesia patriótica e intimista, 
mas também na narrativa em prosa. Alguns contemporâneos de Álvares de 
Azevedo diziam que, apesar do grande talento, ele não era “brasileiro”. Por 
quê? Porque falava pouco do mundo exterior e preferia temas universais.  
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(Adaptado de O Romantismo no Brasil, de Antonio Candido, p.89.)  

 
59. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) Há elementos no 

texto que permitem a seguinte inferência:  
a) o patrimônio natural do Brasil é superior ao patrimônio cultural das 

demais nações do planeta.  
b) a exaltação da natureza e o nacionalismo preencheram, no 

Romantismo brasileiro, a lacuna de uma nação sem passado glorioso.  
c) a apologia de um passado glorioso e bélico cedeu lugar, no Romantismo 

brasileiro, à incipiente consciência ecológica diante do patrimônio natural 
brasileiro.  

d) os temas universais foram rejeitados pelos escritores românticos, que 
subestimavam a matriz étnica do povo brasileiro.  

e) o patriotismo exacerbado dos escritores românticos estava 
principalmente alicerçado na mentalidade escravocrata.  

 
Comentário: 
a) o patrimônio natural do Brasil é superior ao patrimônio cultural das 

demais nações do planeta. – errada – consta citação à exaltação do patrimônio 
natural do Brasil que estava presente nas obras do período Romântico, mas 
não há informação de que ele seja superior ao das outras nações.  

b) a exaltação da natureza e o nacionalismo preencheram, no 
Romantismo brasileiro, a lacuna de uma nação sem passado glorioso. – 
Correta – no trecho: “No Brasil, não tinha havido batalhas memoráveis, nem 
catedrais, nem divinas comédias, mas o Amazonas era o maior rio do mundo, 
as nossas florestas eram monumentais, os nossos pássaros mais brilhantes e 
canoros”, confirmamos pela citação de acontecimentos ocorridos no passado 
de outras nações que essa afirmação é verdadeira. 

c) a apologia de um passado glorioso e bélico cedeu lugar, no Romantismo 
brasileiro, à incipiente consciência ecológica diante do patrimônio natural 
brasileiro. – errada – segundo o texto, o Brasil não possuía passado glorioso a 
ser apologizado. 

d) os temas universais foram rejeitados pelos escritores românticos, que 
subestimavam a matriz étnica do povo brasileiro. – errada – “a matriz étnica 
do povo brasileiro” não foi subestimada, pelo contrário, foi exaltada no 
Romantismo, como podemos confirmar no trecho: “É o que vemos em tantas 
obras do Romantismo brasileiro. Essa natureza, mãe e fonte de orgulho, 
funcionou como correlativo dos sentimentos que o brasileiro desejava exprimir 
como próprios”. 

e) o patriotismo exacerbado dos escritores românticos estava 
principalmente alicerçado na mentalidade escravocrata. – errada – não há 
informação no texto sobre “mentalidade escravocrata”. 

Gabarito: B 
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60. (ANAC – Analista – 2016 – ESAF) Em relação às ideias do texto, 
assinale a opção correta.  

a) É necessário impedir a atuação de influências estrangeiras para se 
construir uma modernidade nacional.  

b) O neoliberalismo costuma construir um imaginário adverso da ideia de 
globalização da técnica.  

c) No presente período histórico, resta uma opção com vistas à construção 
do futuro e da modernidade.  

d) A multiplicidade de combinações de influências é condutora de 
alienação, o que impede o modo de ser característico de uma nação. e) No 
rumo à modernidade, o Brasil não deve ser apenas devedor da contribuição de 
outros países, mas parceiro do mundo globalizado.  

 

==0==
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Comentário: 
A alternativa que traz uma afirmação de acordo com o texto é a letra E. O 

que pode ser confirmado no trecho: “Não se trata, assim, de recusar o mundo, 
mas de assegurar um movimento conjunto, em que o país não seja 
exclusivamente tributário, mas soberanamente partícipe na produção de uma 
história universal.”. 

Vejamos as demais alternativas: 
A - errada – o fragmento a seguir comprova que essa afirmação está 

incorreta: “O Brasil é um exemplo de país para o qual a modernidade (...) 
impõe-se, sobretudo, como abertura aos ventos de fora.”. 

B – errada – segundo consta no texto, o neoliberalismo constrói um 
imaginário que aceita a força da globalização. Veja no trecho: “Com o 
neoliberalismo, é frequente o abandono da ideia do nacional brasileiro, com a 
sedução de um imaginário influenciado por forte apelo da técnica e aceitação 
tranquila da força totalitária dos fatores da globalização.”. 

C – errada – os elementos grifados no trecho a seguir comprovam que 
essa afirmação é errada: “A grande originalidade do presente período histórico 
é a visibilidade, em todos os cantos do mundo, das novas possibilidades 
oferecidas por ele e a consciência de que é possível uma multiplicidade de 
combinações”. 

D – errada – o que pode ser confirmado no trecho: “...a consciência de 
que é possível uma multiplicidade de combinações. Essas não têm que ser 
obrigatoriamente condutoras de alienação...”.  

Gabarito: E 
 

 

De acordo com uma lista da International Union for the Conservation of 
Nature, o Brasil é o país com o maior número de espécies de aves ameaçadas 
de extinção, com um total de 123 espécies sofrendo risco real de desaparecer 
da natureza em um futuro não tão distante. A Mata Atlântica concentra cerca 
de 80% de todas as aves ameaçadas no país, fato que resulta de muitos anos 
de exploração e desmatamentos. Atualmente, restam apenas cerca de 10% da 
floresta original, não sendo homogênea essa proporção de floresta 
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remanescente ao longo de toda a Mata Atlântica. A situação é mais séria na 
região Nordeste, especialmente nos estados de Alagoas e Pernambuco, onde a 
maior parte da floresta original foi substituída por plantações de cana-de-
açúcar. É nessa região que ainda podem ser encontrados os últimos 
exemplares das aves mais raras em todo o país, como o criticamente 
ameaçado limpa-folha-do-nordeste (Philydor novaesi). Essa pequena ave de 
dezoito centímetros vive no estrato médio e dossel de florestas bem 
conservadas e ricas em bromélias, onde procura artrópodes dos quais se 
alimenta. Atualmente, as duas únicas localidades onde a espécie pode ser 
encontrada são a Estação Ecológica de Murici, em Alagoas, e a Serra do Urubu, 
em Pernambuco. 

Pedro F. Develey et al. O Brasil e suas aves. In: Scientific American Brasil, 2013 (com 
adaptações). 

 
01. (ICMBio – 2014 – Analista Administrativo – CESPE/UnB) Nas 

sequências “toda a Mata Atlântica” e “todo o país”, os artigos definidos “a” e 
“o” são opcionais, podendo ser suprimidos sem que haja prejuízo à correção 
gramatical e à significação dos períodos de que fazem parte. 

 
Texto base para as duas próximas questões. 
 
As tendências que levaram D. Pedro II a querer dissimular o imenso 

poderio de que efetivamente dispunha e, é bom dizê-lo, que não lhe é 
regateado pela Constituição, faziam que fosse buscar, para ministros, aqueles 
que pareciam mais dóceis à sua vontade, ou que esperava poder submeter 
algum dia às decisões firmes, ainda que tácitas, da Coroa. Se não se recusa, 
conforme as circunstâncias, a pôr em uso algumas regras do parlamentarismo, 
jamais concordará em aceitar as que lhe retirariam a faculdade de nomear e 
demitir livremente os ministros de Estado para confiá-la a uma eventual 
maioria parlamentar. E se afeta ceder nesse ponto, é que há coincidência entre 
sua vontade e a da maioria, ao menos no que diz respeito à nomeação. Ou 
então é porque não tem objeções sérias contra o chefe majoritário. Quando 
nenhum desses casos se oferece, discricionariamente exerce a escolha, e sabe 
que pode exercê-la, porque se estriba no art. 101, n.º 6, da Constituição do 
Império. 

Sérgio Buarque de Hollanda. O Brasil monárquico. Do Império à República. In: 
coleção História geral da civilização brasileira. São Paulo: Difusão Europeia do Livro, 

1972, tomo II, vol. 5. p. 21 (com adaptações). 

  
02. (CAM/DEP – 2014 – Analista Legislativo – CESPE/ UnB) O termo 

“nesse ponto” remete ao seguinte trecho do período precedente: “pôr em uso 
algumas regras do parlamentarismo”. 
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03. (CAM/DEP – 2014 – Analista Legislativo – CESPE/ UnB) 

Depreende-se do texto que o “art. 101, n.º 6, da Constituição do Império” 
tornou-se letra morta em decorrência da prática política adotada por D. Pedro 
II. 

 

 

 
 
04. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Predomina no texto em 

apreço o tipo textual narrativo.  
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05. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Depreende-se das 

informações do texto que, nos crimes cibernéticos chamados impuros ou 
impróprios, o resultado extrapola o universo virtual e atinge bens materiais 
alheios à informática.  

 
06. (MPU – 2015 – Técnico do MPU – CESPE) Ainda com base no texto 

da questões anterior, infere-se dos fatos apresentados que a consideração de 
crime para os delitos cibernéticos foi determinada há várias décadas, desde o 
surgimento da Internet.  
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07. (CGE-PI – 2014 – Auditor Governamental – CESPE) Infere-se da 

leitura do texto que, para o autor, os baianos não são naturalmente adeptos 
da alimentação natural.  

 

 
 
08. (FUB – 2015 – Todos os cargos – CESPE) Depreende-se do texto 

que o Brasil vive um momento de grande incerteza econômica, principalmente 
por não haver avançado o suficiente no campo da tecnologia.  
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09. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) os instrumentos 
legais acerca da legislação eleitoral que surgiram logo após a promulgação da 
Constituição de 1891 tinham os objetivos de ampliar a parcela votante da 
população e diminuir as fraudes ocorridas durante o processo eleitoral, mas 
fracassaram nesses aspectos.  

 
10. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) O fim do voto 

censitário e a manutenção do voto direto foram importantes porque denotaram 
a preocupação do governo com o povo e constituíram o início do processo 
democrático no Brasil.  

 
11. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) Nos primeiros 

anos após a Proclamação da República, os civis e os militares discordavam 
quanto à autonomia que deveria ser dada pelo governo às unidades regionais. 

 
12. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) a instabilidade 

observada nos anos que se seguiram à Proclamação da República deveu-se ao 
súbito ganho de poder dos civis, o que, de acordo com o texto, gerou acirradas 
disputas com os militares, tradicionais detentores do poder.  
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13. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) A Constituição 

Federal de 1988 é denominada de Constituição Cidadã por conferir ênfase à 
titularidade do exercício do poder pelo povo, como se pode observar no texto 
do artigo 14 da Carta Magna. 
 

14. (TRE-GO – 2015 – Analista Judiciário – CESPE) Foi necessária a 
promulgação da Carta Magna de 1988 para que o exercício do poder pelo povo 
virasse realidade. 
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15. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) O pronome possessivo 

“Suas” (L.4) refere-se a “de todos os Estados e sociedades” (L. 3 e 4).  
 

 
 
16. (ICMBIO – 2014 – Cargos nível superior – CESPE) O elemento 

coesivo sentencial “entretanto” (l.12) tem a finalidade semântica de introduzir 
uma relação de adversidade entre a informação expressa no período de que 
faz parte e a informação expressa nos períodos que o antecedem.  
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17. (TC-DF – 2014 – Todos os cargos – CESPE) O pronome “que” 
(l.18) tem como referente o termo “estudantes” (l.17).  
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18. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) No texto, as 
expressões “esses verbos” (L.1) e “Esse ciclo” (L.12) têm a mesma finalidade: 
retomar termos ou ideias expressos anteriormente.  

 
O tráfico internacional de drogas começou a desenvolver-se em meados 

da década de 70, tendo tido o seu boom na década de 80. Esse 
desenvolvimento está estreitamente ligado à crise econômica mundial. O 
narcotráfico determina as economias dos países produtores de coca e, ao 
mesmo tempo, favorece principalmente o sistema financeiro mundial. O 
dinheiro oriundo da droga corresponde à lógica do sistema financeiro, que é 
eminentemente especulativo. Este necessita, cada vez mais, de capital “livre” 
para girar, e o tráfico de drogas promove o “aparecimento mágico” desse 
capital que se acumula de modo rápido e se move velozmente. 

 
A América Latina participa do narcotráfico na qualidade de maior 

produtora mundial de cocaína, e um de seus países, a Colômbia, detém o 
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controle da maior parte do tráfico internacional. A cocaína gera “dependência” 
em grupos econômicos e até mesmo nas economias de alguns países, como 
nos bancos da Flórida, em algumas ilhas do Caribe ou nos principais países 
produtores — Peru, Bolívia e Colômbia, para citar apenas os casos de maior 
destaque. Na Bolívia, os lucros com o narcotráfico chegam a US$ 1,5 bilhão 
contra US$ 2,5 bilhões das exportações legais. 

 
Na Colômbia, o narcotráfico gera de US$ 2 a 4 bilhões, enquanto as 

exportações oficiais geram US$ 5,25 bilhões. Nesses países, a corrupção é 
generalizada. Os narcotraficantes controlam o governo, as forças armadas, o 
corpo diplomático e até as unidades encarregadas do combate ao tráfico. Não 
há setor da sociedade que não tenha ligação com os traficantes e até mesmo a 
Igreja recebe contribuições destes. 

Oswaldo Coggiola 

 
19. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) Depreende-se do texto 

uma discrepância na ligação do narcotráfico com a Igreja e com unidades de 
combate ao tráfico.  
 

20. (Polícia Federal – 2014 – Agente – CESPE) O texto da questão 
anterior, que se classifica como dissertativo, expõe a articulação entre o tráfico 
internacional de drogas e o sistema financeiro mundial. 
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21. (Caixa – 2014 – Nível Superior – CESPE) No texto, 

predominantemente descritivo, são utilizados trechos narrativos como recurso 
para defender os argumentos elencados.  
 

 

 
 
 
 
22. (Polícia Federa – 2014 – Agente de Polícia Federal – CESPE) O 

texto é narrativo e autobiográfico, o que se evidencia pelo uso da primeira 
pessoa do singular no segundo parágrafo, quando é contado um fato 
acontecido ao narrador.  
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23. (Câmara dos Deputados – 2014 – Analista Legislativo – CESPE) 

Narrado em primeira pessoa e tratando de tema científico, o texto classifica-se 
como artigo científico, ainda que tenha sido publicado em periódico não 
especializado.  

 

 
 
24. (Câmara dos Deputados – 2014 – Analista Legislativo – CESPE) 

Por tratar-se de narrativa em terceira pessoa, o texto apresenta, além do 
relato das ações, alguns comentários do narrador, sem perscrutar o 
pensamento do personagem principal.  
 

25. (Caixa – 2014 – Nível Superior – CESPE) No texto, 
predominantemente descritivo, são utilizados trechos narrativos como recurso 
para defender os argumentos elencados.  
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25. (Polícia Federa – 2014 – Agente de Polícia Federal – CESPE) O 

texto é narrativo e autobiográfico, o que se evidencia pelo uso da primeira 
pessoa do singular no segundo parágrafo, quando é contado um fato 
acontecido ao narrador.  
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Jacir J. Venturi. Internet: www.geometriaanalitica.com.br (com adaptações). 

 
26. (ANTAQ – 2014 – Todos os cargos – CESPE) Nesse texto, que 

pode ser classificado como artigo de opinião, identificam-se trechos narrativos 
e dissertativos.  
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27. (SUFRAMA – 2014 – Nível Superior - CESPE) Sem prejuízo da 

correção gramatical e do sentido original do texto, o trecho “Não encontrou 
nem canela nem ouro, e, sim, o maior rio da Terra” (l.7-8) poderia ser assim 
reescrito: Não encontrou canela nem ouro, mas o maior rio da Terra.  
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28. (STF – 2013 – Analista Judiciário – CESPE) Em parágrafos com 

mais de um período, é no período inicial que se apresenta o assunto a ser 
desenvolvido, de forma que, se forem agrupados os primeiros ou o único 
período de cada parágrafo, na ordem em que aparecem no texto, será obtido, 
grosso modo, um panorama de sua estrutura argumentativa.  
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DF registra 316 ocorrências de sequestro-relâmpago nos primeiros oito meses deste ano. 
R7, 6/9/2013. Internet: <http://noticias.r7.com> (com adaptações). 

 

29. (PC-DF – 2013 – Agente de Polícia – CESPE) O texto, 
predominantemente informativo, refuta a ideia de que os alvos preferenciais 
dos autores de sequestros-relâmpago seriam do sexo feminino.  

 

 
30. (CPRM – 2013 – Analista em geociências – CESPE) O caráter 

descritivo do texto e o emprego de linguagem excessivamente técnica tornam 
a sua leitura inacessível ao público a que esse gênero textual se destina. 
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31. (ANTAQ – 2014 – Todos os cargos – CESPE) Predomina no texto a 

narração, já que nele se identificam um cenário e uma ação.  
 

 
 

32. (MTE – 2014 – Agente Administrativo – CESPE) O texto pode ser 
classificado como narrativo, por apresentar a história da inserção das mulheres 
na força de trabalho.  
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33. (MTE – 2014 – Agente Administrativo – CESPE) Por tratar de um 
conflito interior acerca da ética e da moral, o trecho acima é 
predominantemente dissertativo.  

 

 
Internet: (com adaptações).  
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34. (TRT - 17ª Região (ES) – 2013 – Analista Judiciário) O texto 

classifica-se como expositivo, visto que, nele, é defendida, com base em 
argumentos, a punição daqueles que pratiquem assédio moral.  

(   ) CERTO 
(   ) ERRADO 

 

 
 
35. (MPU – 2013 – TI e Comunicação – CESPE) Dada a apresentação 

de fatos, acontecimentos e personagens, o texto é predominantemente 
narrativo.  
 

36. (BACEN – 2013 – Técnico – Segurança institucional – CESPE) O 
texto constrói-se com base na sátira.  
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37. (DEPEN - 2013 – Técnico de Apoio – CESPE) Trata-se de texto 

informativo em que há trechos narrativos.  
 

 
 

38. (TJ/DF – 2013 – Analista Judiciário – CESPE) O texto tem caráter 
predominantemente dissertativo e argumentativo, embora nele possam ser 
identificados trechos que remetam ao tipo narrativo.  

 
A ideia de solidariedade acompanha, desde os primórdios, a evolução da 

humanidade. Aristóteles, por exemplo, em clássica passagem, afirma que o 
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homem não é um ser que possa viver isolado; é, ao contrário, ordenado 
teleologicamente a viver em sociedade. É um ser que vive, atua relaciona-se 
na comunidade, e sente-se vinculado aos seus semelhantes. Não pode 
renunciar à sua condição inata de membro do corpo social, porque apenas os 
animais e os deuses podem prescindir da sociedade e da companhia de todos 
os demais. 

O primeiro contato com a noção de solidariedade mostra uma relação de 
pertinência: as nossas ações sociais incidem, positiva ou negativamente, sobre 
todos os demais membros da comunidade. A solidariedade implica, por outro 
lado, a corresponsabilidade, a compreensão da transcendência social das ações 
humanas, do coexistir e do conviver comunitário. Percebe-se, aqui, 
igualmente, a sua inegável dimensão ética, em virtude do necessário 
reconhecimento mútuo de todos como pessoas, iguais em direitos e 
obrigações, o que dá suporte a exigências recíprocas de ajuda ou sustento. 

A solidariedade, desse modo, exorta atitudes de apoio e cuidados de uns 
com os outros. Pede diálogo e tolerância. Pressupõe um reconhecimento ético 
e, portanto, corresponsabilidade. Entretanto, para que não fique estagnada em 
gestos tópicos ou se esgote em atitudes episódicas, a modernidade política 
impõe a necessidade dialética de um passo maior em direção à justiça social: o 
compromisso constante com o bem comum e a promoção de causas ou 
objetivos comuns aos membros de toda a comunidade. 

Marcio Augusto de Vasconcelos Diniz. Estado social e princípio da solidariedade. In: Revista de Direitos e 
Garantias Fundamentais, Vitória, n.o 3, p. 31-48, jul.-dez./2008. Internet: <www.fdv.br> (com adaptações). 

 
De acordo com as ideias do texto Estado social e princípio da 

solidariedade, 
 
39. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) os animais e os deuses 

podem viver isoladamente, sem participação em uma comunidade, mas não os 
seres humanos. 

 
40. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) o fato de as ações 

sociais de cada indivíduo incidirem sobre todos os demais membros da 
comunidade ratifica a dimensão ética da solidariedade, conquanto o 
reconhecimento mútuo de todos como pessoas iguais em direitos e obrigações 
configure-se como uma necessidade. 

 
41. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) o compromisso 

constante com o bem comum e a promoção de causas ou objetivos comuns 
aos membros de toda a comunidade contribuem para que a solidariedade não 
fique restrita a ações locais e(ou) eventuais. 
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42. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) a solidariedade é uma 

característica inata dos seres humanos. 
 

A história da responsabilidade civil entrelaça-se com a história da sanção. 
O homem primitivo atribuía (e algumas tribos indígenas ainda o fazem) a 
fenômenos da natureza caráter punitivo, cominado por espíritos ou deuses. 
Nas relações entre os homens, à ofensa correspondia a vingança privada, 
brutal e ilimitada, como se esta desfizesse a ofensa praticada. 

No período pré-romano da história ocidental, a sanção tinha fundamento 
religioso e pretensão de satisfação da divindade ofendida pela conduta do 
ofensor. Nesse período, surgiu a chamada Lei do Talião, do latim Lex Talionis 
— Lex significando lei e Talionis, tal qual ou igual. É de onde se extraiu a 
máxima “Olho por olho, dente por dente”, encontrada, inclusive, na Bíblia. 

Embora hoje possa parecer pouco razoável a ideia de sanção baseada na 
retaliação ou na prática pelo ofendido de ato da mesma espécie da que o 
ofensor praticou contra ele, a Lex Talionis, em verdade, representou grande 
avanço, pois, da vingança privada, passou-se a algo que se pode chamar de 
justiça privada. Com a justiça privada, o tipo de pena ou sanção deixou de ser 
uma surpresa para seu destinatário, e não mais correspondia a todo e 
qualquer ato que o ofendido pretendesse; ao contrário, a punição do ofensor 
passou a sofrer os limites da extensão e da intensidade do dano causado. 

Obviamente, isso quer dizer que, se o dano fosse físico, a retaliação 
também o seria; por outro lado, fosse a ofensa apenas moral, não poderia ser 
de outra natureza o ato do ofendido contra o originário ofensor. 

Carlos B. I. Silva e Cynthia L. Costa. Evolução histórica da responsabilidade civil e efetivação dos direitos 
humanos. In: Renata F. de Barros e Paula Maria T. Lara (Orgs.). Direitos humanos: um debate contemporâneo. 

Raleigh, Carolina do Norte, EUA: Lulu Publishing, 2012, 

 
Julgue os seguintes itens com base nas ideias veiculadas no texto 

Evolução histórica da responsabilidade civil e efetivação dos direitos 
humanos. 

 
43. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) A diferença entre a 

vingança privada e a justiça privada é que, nesta, a punição ao ofensor é 
proporcional ao dano por ele causado. 

 
44. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) Para certos povos, os 

deuses ou os espíritos impunham castigos, por meio de fenômenos da 
natureza, aos homens que atentassem contra as leis da natureza. 
 

45. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) A menção à Bíblia, no 
final do segundo parágrafo, reforça a defesa da Lei do Talião, a qual se 
encontra implicitamente presente no texto. 
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46. (STJ – 2015 – Analista Judiciário – Cespe) No mundo atual, a 

ideia de justiça privada prevalece nos países democráticos. 
 
 

O conceito de planejamento surgiu no final do século 
 
O conceito de planejamento surgiu no final do século XIX, na Inglaterra, 

como um conceito vinculado ao planejamento de cidades. Data dessa época, 
por exemplo, o conceito de “cidade-jardim” (Howard, 1902), segundo o qual se 
poderia planejar uma cidade, distribuindo-se espacialmente suas funções, a 
fim de tornar o espaço mais agradável a todos. 

Esse conceito gerou forte impacto na área de urbanismo do século 
passado, com o aparecimento de várias cidades-jardim ao redor do mundo. 
Até essa época, planejamento era função estritamente técnica do urbanista ou 
do arquiteto, considerados uma espécie de visionários. Com a criação da União 
Soviética, no início da década de 20 do século passado, outra vertente de 
planejamento apareceu: o planejamento econômico centralizado. Sob essa 
ótica, o Estado teria completo controle sobre os recursos e os distribuiria de 
acordo com planos e metas determinados por políticos ou burocratas. Já a 
partir da década de 70 do século passado, o conceito de planejamento não era 
mais tão visto como um instrumento técnico e, sim, como um instrumento 
político capaz de moldar e de articular os diversos interesses envolvidos no 
processo de intervenção de políticas públicas. O planejador deveria ser o 
mediador dos interesses da sociedade no processo, e o resultado final deveria 
ser encontrado preferivelmente em consenso. 

José Antônio Puppim de Oliveira. Desafios do planejamento em políticas públicas: 
diferentes visões e práticas. Internet: <www.scielo.br> (com adaptações). 

 
Considerando as estruturas linguísticas e os sentidos do texto anterior — 

Desafios do planejamento em políticas públicas: diferentes visões e práticas —, 
julgue os próximos itens. 

 
47. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Infere-se do texto 

que o conceito de planejamento sempre esteve relacionado à construção de 
cidades planejadas. 

 
48. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Mantendo-se a 

correção gramatical e os sentidos originais do texto, seu segundo período 
poderia ser assim reescrito: O conceito de cidade-jardim, por exemplo, 
proposto por Howard (1902), data dessa época. De acordo com esse conceito, 
uma cidade poderia ser planejada por meio da distribuição espacial de suas 
funções, com a finalidade de tornar o espaço mais aprazível para as pessoas. 
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49. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) A correção 

gramatical do texto seria mantida caso o trecho “Com a criação (...) apareceu” 
(l. 11 a 13) fosse assim reescrito: No início da década de 20 do século 
passado, outra vertente de planejamento apareceu, relacionada a criação da 
União Soviética. 

 
50. (MP-ENAP – 2015 – Todos os cargos – 2015) Depreende-se do 

texto que, após 1970, o Estado planejador passou a agir, considerando como 
premissa o fato de que a técnica propicia o consenso necessário à consecução 
de políticas públicas. 

 
51. (AFRF – 2014 – ESAF) Em relação às estruturas linguísticas do 

texto, assinale a opção incorreta. 
 

 
a) Mantém-se a correção gramatical do período e o respeito às suas 

informações originais ao se substituir “ante a” (l.1 e 2) por diante da.  
b) O segmento “que algemam pessoas a poste” (l. 5) tem natureza 

restritiva em relação a “justiceiros”.  
c) Preserva-se a correção gramatical ao se reescrever “lhes limitam” (l. 8) 

como limitam a eles.  
d) O termo “caduco” (l. 12) está sendo empregado com o sentido de 

ultrapassado, sem validade, vencido.  
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e) O pronome “elas” (l. 18) retoma o antecedente “cenas de preconceito” 

(l. 18) 
 

52. (AFRF – 2014 – ESAF) Os trechos a seguir compõem um texto 
adaptado do jornal Estado de Minas, de 18/02/2014, mas estão desordenados. 
Assinale nos parênteses a ordem sequencial correta em que devem aparecer 
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho que deve iniciar 
o texto e assim sucessivamente. Em seguida, assinale a opção correspondente.  

( ) Esse poder Legislativo é o mais apto a ouvir e repercutir a voz das 
ruas, os desejos e as preocupações do povo. E a segurança pública tem se 
tornado a maior de todas as causas que afligem as pessoas, principalmente as 
que vivem em grandes cidades.  

( ) Nos últimos anos, com o crescimento do crime praticado por menores, 
tem crescido o número dos que defendem a redução da idade de 
responsabilidade penal para 16 anos. É igualmente veemente a defesa da 
manutenção da idade atual, 18 anos, o que torna a matéria altamente 
polêmica.  

( ) Ter a iniciativa de propor e votar leis é uma das funções que a 
sociedade, por meio da Constituição, atribuiu ao Legislativo e espera que esse 
poder, o mais aberto e democrático do regime democrático, cumpra esse 
papel.  

( ) Mas todo esse aparato da segurança acionado em defesa do cidadão 
corre o risco de produzir resultados inferiores ao desejado em função de falhas 
ou de falta de atualização da legislação.  

( ) Por isso mesmo são bem-vindas medidas como o reforço do 
policiamento ostensivo e aumento da vigilância e da ação das autoridades para 
conter a criminalidade. 

( ) Um dos problemas mais complexos quanto a essa atualização legislativa 
no Brasil É o do menor infrator, que, na maioria das grandes cidades brasileiras, 
já foi promovido a menor criminoso. Há sobre essa questão um grande debate na 
sociedade brasileira. 

 
a) 1, 3, 6, 2, 5, 4 
b) 2, 6, 1, 4, 3, 5 
c) 4, 5, 2, 6, 1, 3 
d) 3, 1, 4, 5, 6, 2 
e) 5, 2, 3, 1, 4, 6 

 
53. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção que preenche a lacuna do 

texto de forma a torná-lo gramaticalmente correto, coeso e coerente.  
Normalmente o Estado de Direito é confundido com o Estado 

Constitucional (Estado Democrático de Direito), entretanto, isto é um 
equívoco.  
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___________________________________________________________

_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

Com efeito, se é a legislação que serve de parâmetro para atuação 
estatal, então, esta mesma legislação, por conseguinte, é livre. Em tais 
Estados (Estado de Direito), o absolutismo do rei é substituído pelo 
absolutismo do parlamento (supremacia do parlamento e não da constituição).  

(Disponível em: <http://www.ambito-juridico.com.br/site/index.php?n_ 
link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8873>. Acesso em: 17 mar. 2014.)  

 
a) Conquanto, no Estado Constitucional, a constituição funciona como 

fundamento de validade de toda ordem jurídica, disciplinando não só a atuação 
do Executivo e Judiciário, como também do legislativo, vigendo, aí sim, a 
supremacia da constituição.  

b) Embora, no Estado Constitucional, o legislador encontra limites 
jurídicos nas normas constitucionais, as quais traçam o perfil de cada exação, 
de forma que a competência tributária é delimitada através da conjugação das 
normas que tratam especificamente de cada tributo com os princípios 
constitucionais.  

c) Daí podermos concluir que, no Brasil, por força de uma séria de 
disposições constitucionais, não há falar em poder tributário (incontrastável, 
absoluto), mas, tão somente, em competência tributária (regrada, disciplinada 
pelo Direito).  

d) Isso porque no Estado de Direito os atos do Executivo e do Judiciário 
estão submetidos ao princípio da legalidade; contudo, o Legislativo é livre para 
atuar, já que esse princípio não pode ser aplicado, por imposição lógica, à 
legislação.  

e) Portanto, poder tributário tinha a Assembléia Constituinte, que era 
soberana. Ela realmente tinha um poder ilimitado, inclusive em matéria 
tributária. Contudo, a partir do momento em que foi promulgada a 
Constituição, o Poder Tributário retornou ao povo, restando aos poderes 
constituídos as competências tributárias. 

 
54. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção que constitui um período 

gramaticalmente correto e textualmente coerente para ser inserido na lacuna 
do texto abaixo.  

As leis de incentivo fiscal podem trazer bons resultados quando utilizadas 
de forma estratégica. Do ponto de vista do investidor social, a principal 
vantagem é conhecer o destino preciso de sua ajuda financeira. Temos em 
nossas práticas a preocupação necessária a todo o desenvolvimento social, em 
especial, da criança e do adolescente em situação de vulnerabilidade.  
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___________________________________________________________

_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

Dessa forma, é importante que estes sejam destinados a entidades 
idôneas e de responsabilidade social.  

(Adaptado de Raimundo P. S. Filho. 
<http://www.ambitojuridico.com.br/site/index.php?n_link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8

873>. Acesso em: 19 mar. 2014.) 
  
a) Assim é que os investidores, tanto empresas como cidadãos comuns, 

também sejam responsáveis por atividades que visem superar as situações de 
vulnerabilidade que criam.  

b) Tais leis, quando seguidas e adequadamente fiscalizadas trazem além 
dessa também outras vantagens, como aquelas que o investidor se associa de 
forma estratégica.  

c) Mas não basta apenas destinar recursos: é de extrema importância que 
as pessoas exerçam seu papel como cidadãs no acompanhamento da aplicação 
dos recursos e de seus resultados em suas comunidades. 

d) Destarte, estratégias fiscais com objetivos claramente sociais, 
concretizados em ajuda financeira, compõem o conjunto de leis que de forma 
complementar combatem situações de vulnerabilidade.  

e) No entanto, toda vulnerabilidade surge de desigualdades sociais que 
compete tanto ao Estado quanto à sociedade civil providenciar mecanismos de 
superação, sob pena de onerar ainda mais as perspectivas de futuro. 

 
 
55. (AFRF – 2014 – ESAF) Assinale a opção em que a reescrita do 

trecho sublinhado preserva a correção gramatical e respeita a coerência 
textual.  

Independentemente de sua inserção na esfera pública ou privada, as 
ouvidorias são norteadas por princípios comuns, ainda não regulamentados, 
destacando-se a acessibilidade, a confidencialidade, a independência e a 
transparência. Se efetivas, podem contribuir para a solução de alguns dos 
complexos problemas contemporâneos, muitas vezes gerados pela redução dos 
espaços de diálogo.  

(Adaptado de Paulo Otto von Sperling. Ouvidorias, eficiência e efetivação de direitos. 
Correio Braziliense, 18 mar. 2014.)  

 
a) Quando efetivas, a solução de alguns problemas, complexos e 

contemporâneos pode ser contribuída, quando gerados, muitas vezes, pela 
diminuição dos espaços de diálogo.  

b) Efetivas, podem solucionar a contribuição de alguns dos problemas, 
complexos e contemporâneos, muitas vezes gerados no diálogo em reduzidos 
espaços.  
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c) Sendo efetivas, podem contribuir para solucionar alguns dos complexos 

problemas contemporâneos, gerados, muitas vezes, pela diminuição do 
diálogo.  

d) Em sendo efetivas, alguns dos complexos problemas contemporâneos 
pode ter solução, muitas vezes gerados pelo reduzido espaço para diálogo.  

e) Caso efetivas, a solução de alguns dos complexos problemas 
contemporâneos pode ser sua contribuição, gerados pela redução, muitas 
vezes, dos espaços de diálogo. 

 
 
56. (AFRF – 2014 – ESAF) No desenvolvimento da textualidade, ficam 

prejudicadas as relações de coesão e a coerência argumentativa ao retirar do 
texto  

a) o artigo em “a paulatina” (l. 1).  
b) o artigo na contração em “Na administração” (l. 7), escrevendo apenas 

Em.  
c) o artigo em “o direito” (l. 7 e 8).  
d) o artigo em “as ouvidorias” (l. 10 e 11).  
e) o artigo na contração em “da população” (l. 16 e 17), escrevendo 

apenas de 
 
 
Em meio a catástrofes ambientais causadas pela ação do homem, 

aumento de doenças físicas e mentais nos centros urbanos e intolerância às 
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diferenças sociais, religiosas e culturais, sobressai, das entranhas do Brasil, um 
modelo saudável de harmonia entre homens e natureza: o Parque Indígena do 
Xingu, criado há 55 anos. Essa experiência nacional, que oferece lições de 
respeito e de resiliência aos problemas enfrentados pelo dito mundo civilizado, 
é prova de que a ideia dos índios como seres primitivos está superada. Eles 
desenvolvem culturas riquíssimas e conhecimentos interessantíssimos de 
tecnologia leve – de clima, solo, espécies, plantas.  

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.19.)  
 
57. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) As informações 

do texto acima permitem concluir que  
a) a concepção do índio como ser primitivo é equivocada e obsoleta.  
b) modelos saudáveis de harmonia entre o ser humano e a natureza são 

incompatíveis com a urbanização.  
c) a humanidade é a causadora da maioria das catástrofes ambientais.  
d) os centros urbanos se caracterizam pela disseminação incessante de 

endemias e de doenças mentais.  
e) as práticas sociais dos indígenas do Xingu fundamentam-se no respeito 

à natureza e no conformismo diante de desastres naturais. 
 
58. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) Os trechos 

abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta.  

( ) Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, 
presta assessoria aos índios sobre questões burocráticas, trabalhos de 
vigilância e geração de renda, defesa e segurança do território, visando, entre 
outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de atividades sustentáveis.  

( ) Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios 
provam diariamente sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em 
associações, que desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver 
questões internas e externas.  

( ) O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental 
(ISA) informa que o eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para 
a solução dessas questões e para a efetiva apropriação do parque pelos índios, 
de modo a evitar que o assédio do mundo externo os induza a práticas 
prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e areia, em 
condições ambientais inadequadas.  

( ) De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, 
empregadas no reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da 
atuação positiva em favor do meio ambiente, os índios agem de modo cada 
vez mais eficaz na defesa e segurança do seu território.  

( ) Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos 
xinguanos, estes passaram a comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e 
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sementes florestais, com resultados expressivos de geração de renda. Isso é 
importante, já que, nesse processo, os índios incorporaram bens de consumo 
ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre outras coisas, roupas, 
sabão em pó, panela, barco motorizado.  

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.)  
a) 3 – 1 – 2 – 5 – 4  
b) 4 – 3 – 1 – 5 – 2  
c) 5 – 4 – 2 – 3 – 1  
d) 2 – 4 – 1 – 3 – 5  
e) 3 – 5 – 4 – 2 – 1  
 
No Brasil, não tinha havido batalhas memoráveis, nem catedrais, nem 

divinas comédias, mas o Amazonas era o maior rio do mundo, as nossas 
florestas eram monumentais, os nossos pássaros mais brilhantes e canoros. É 
o que vemos em tantas obras do Romantismo brasileiro. Essa natureza, mãe e 
fonte de orgulho, funcionou como correlativo dos sentimentos que o brasileiro 
desejava exprimir como próprios, não apenas na poesia patriótica e intimista, 
mas também na narrativa em prosa. Alguns contemporâneos de Álvares de 
Azevedo diziam que, apesar do grande talento, ele não era “brasileiro”. Por 
quê? Porque falava pouco do mundo exterior e preferia temas universais.  

(Adaptado de O Romantismo no Brasil, de Antonio Candido, p.89.)  
 
59. (Engenheiro Agrônomo – FUNAI – 2016 - ESAF) Há elementos no 

texto que permitem a seguinte inferência:  
a) o patrimônio natural do Brasil é superior ao patrimônio cultural das 

demais nações do planeta.  
b) a exaltação da natureza e o nacionalismo preencheram, no 

Romantismo brasileiro, a lacuna de uma nação sem passado glorioso.  
c) a apologia de um passado glorioso e bélico cedeu lugar, no Romantismo 

brasileiro, à incipiente consciência ecológica diante do patrimônio natural 
brasileiro.  

d) os temas universais foram rejeitados pelos escritores românticos, que 
subestimavam a matriz étnica do povo brasileiro.  

e) o patriotismo exacerbado dos escritores românticos estava 
principalmente alicerçado na mentalidade escravocrata.  
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60. (ANAC – Analista – 2016 – ESAF) Em relação às ideias do texto, 
assinale a opção correta.  

a) É necessário impedir a atuação de influências estrangeiras para se 
construir uma modernidade nacional.  

b) O neoliberalismo costuma construir um imaginário adverso da ideia de 
globalização da técnica.  

c) No presente período histórico, resta uma opção com vistas à construção 
do futuro e da modernidade.  

d) A multiplicidade de combinações de influências é condutora de 
alienação, o que impede o modo de ser característico de uma nação. e) No 
rumo à modernidade, o Brasil não deve ser apenas devedor da contribuição de 
outros países, mas parceiro do mundo globalizado.  
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01. ERRADO 
02. ERRADO 
03. ERRADO 
04. CERTO 
05. CERTO 
06. ERRADO 
07. CERTO 
08. ERRADO 
09. ERRADO 
10. ERRADO 
11. CERTO 
12. ERRADO 
13. CORRETO 
14. ERRADO 
15. ERRADO 
16. CERTO 
17. ERRADO 
18. CERTO 
19. ERRADO 
20. CERTO 

21. ERRADO 
22. ERRADO 
23. ERRADO 
24. ERRADO 
25. ERRADO 
26. CERTO 
27. CERTO 
28. CERTO 
29. CERTO 
30. ERRADO 
31. ERRADO 
32. ERRADO 
33. ERRADO 
34. ERRADO 
35. ERRADO 
36. CERTO 
37. CERTO 
38. CERTO 
39. CERTO 
40. ERRADO 

41. CERTO 
42. ERRADO 
43. CERTO 
44. ERRADO 
45. ERRADO 
46. ERRADO 
47. ERRADO 
48. CERTO 
49. ERRADO 
50. ERRADO 
51. E 
52. B 
53. D 
54. C 
55. C 
56. E 
57. A 
58. A 
59. B 
60. E 

 
 

O MEU ATÉ BREVE 
 

 
Chegamos ao final da nossa primeira aula! Espero que tenham gostado! 

No caso de qualquer dúvida, já sabem, entrem em contato comigo! 
 

Contatos:  
Fórum de dúvidas.  

E-mail: contato@professorarafaelafreitas.com.br 
Facebook, Instagram e Youtube: Palavreando com Rafa Freitas 

 
 

WhatsApp na próxima aula!!! 
 
Abraços, até breve!!! 
Rafaela Freitas. 
 




